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Mussolini bámulója. 

nak. e. 

sunk számol be: 

lAfrancia háborus irók, akiknek elnö- 
E aude Farrere, kiállitást rendeztek 
Nyveikből, valamint általában a világ- 
koru francia könyv- és sajtótermékei- 
éraki kiállitást pénteken délután négy- 
gt kellett megnyitnia Doumer köz- 
mi jgi elnöknek. Claude Farrere, aki 

előbb a kiállitási teremben tartózko- 
Élyvée yóra előtt néhány perccel az 
Íyesen ment, hogy az Elnököt ünnepé- 
vides hozza a kiállitásra. Doumer rö- 
zé die 1 is jött az Élyséeből, szárnyse- 
igaz ovábbá a hadügyminiszter és az 
óra elő miniszter kiséretében. Négy 
sérete néhány perccel az Elnök és ki- 

megérkezett a kiállitásra. 

ner rövid beszédet mondott, amely- 

boru eltatta a francia iróknak a világhá- 
kiálliten tanusitott hazafiasságát, majd a 
los átadta a közönségnek. A hivata- 

befejezése után az Elnök sorra 
lér könyveket. Egymásután já- 

a könyy 6je az irók és tartották elébe 
ét. Az eget, hogy Doumer beleirja ne- 

me k nök már körülbelül husz-har- 
ikor a vet, láthatott el aláirásával. a 
rt ha gyik nagyobb 
én ledni egy kisebb terembe, 

teremből át 
ahol 

. öl 

lasztó k 

t 
mu iró 

üszöbre lépett, 

teremben felsorakozott kisszá- 

gy n és közönség soraiból hirtelen 

k, urgatermetü fiatalember lépett 
"olna mielőtt bárki megakadályozhatta 

"*vm ás tán = revalvanl váés' 

iró várt rá. Amikor az ajtót 

olkára a másik idegen karhoz és 

Öt revolvergolyó a háborus i 

adott le a vele szembe jövő Elnökre. 

A dörrenés olyan váratlanul jött, hogy 
a jelenlevők pár pillanatig valami egészen 
másra gondoltak, mint ami történt. azt 
hitték, hogy földrengés van, 
menyezet omlik be. 

vagy a 

Csak amikor Doumer hátrahanyatlott 
és összeesett, eszméltek rá, hogy me- 

rénylet történt. 

Az Elnök mellett álló Guichard rendőr- 
tiszt, - noha az egyik golyó szintén meg- 
sebesitette, azonnal a merénylőre ugrott 
és a jelenlevők segitségével lefogta, a 

rók 

A revolveres merénylet lefolyása 
Doumeri 6árom lövés érfe 

még füstölgő revolvert elvette tőle. Azon- 
nal ki is kisérték a tengemből és pár perc 
mulva elszállitották a központi rendőr- 
ségre. 

Ezalatt már többen Doumer körül fog- 
lalatoskodtak. 

Több sebből vérzett és teljesen eszmé- 
letlen volt. 

Claude Farrere, akit a csuklóján ért egy 
golyó, nem vesztette el lélekjelenlétét és 
még ekkor is csak Doumerval törődött. 
Néhány percen belül az Elnököt autóra 
emelték, amely a legközelebb eső Beau- 
jon kórházba robogott vele. 

Vérátömlesztéssel kisérleteztek 
Doumer elnököt a kórházban azonnal 

a mütőterembe vitték, ahol az orvosok rö 
videsen megállapitották, hogy 

három golyó érte. 

Kettő a fülénél a fejébe furódott, mig egy 
harmadik a hónalja alatt hatolt a testé- 
be, szétroncsolta a vállcsontot, a lapoc- 
kát és átszakitotta a fő-ütőeret. Mütétről 
egyelőre szó sem lehetett, az Elnök már 
is rengeteg vért veszitett, mindenekelőtt 
ennek utánapótlásáról kellett gondoskod- 
ni. Rövidesen ott álltak a 
mellett a kórház egyik főápolónője s egy 

főpincér, az Elnök halálsárga karját mel- 
léillesztették először az egyik, majd nem- 

vérát- 

mütőasztal 

ömlesztést alkalmaztak. Ez valamit segi- 
tett. Este nyolc órakor az Elnök magához 
tért. A körülállókat megismerte. Egyetlen 
szót nem birt azonban szólni. 

Nyolcóra után megoperálták, a fejéből 
- koponyalékelés utján - mindkét go- 
lyót eltávolitották. 

A halálos seb azonban bent fészkelt a 
mellben, az átszakitott főütőérnél. Éjjel 
féltizenkettőkor ismét elveszitette esz- 
méletét. 

Sajnálkoznak az orosz 
emigránsok. 

Gorgulow Pál, a merénylő, orosz emig- 
ráns volt A merénvlet hire ekkor már 

állitásán ki 

a írancia köztársaság elnöke 
szombat reggel belehalt sérüléseibe 
A merénylő: Gorgulov Pál orosz emigráns orvos, aki a jelek szerint elmebeteg 

oumer elnök tragikus halála óriási konsternációt keltett az egész világon 
A merénylei belátlőatallan kibalása a francia belpolitikai éleíre 

Páris, május 7. 
A francia háborus iróők kiállitásán fegnap délután eldördült öt revolverlövés nem kisebb mértékben rázta meg a világot, mint az 1914-es szerajevói merénylet. 
A ma beérkezett jelentéseknek ugyan van egy nagyfontosságu motivuma, ami azt a puskaporszagot, ami Páris felől tegnap felszállott némileg eloszlatja, - 

nevezetesen az, hogy a merénylő, aki Doumer francia köztársasági elnököt megölte, minden valószinüség szerint elmebajos. AÁgyának káoszában is azonban olyan 
gondolati irányvonalak huzódnak meg, a melyek a világot uj háboruval fenyegető mozgalmakból erednek: Gargulow Pál. a merénylő orosz emigráns orvos, Hitler és 

Nem véletlen, vagy ha az, akkor szomoru és keserü véletlen, hogy a merénylet a francia háborus irók kiállitásán történt. , 
Tudni kell ugyanis, hogy ezen a kiállitáson korántsem a háboruellenes irók állitották ki könyveiket, tehát egyáltalában nem a francia Remaranok és Rennek, 

hanem azok a francia irók, akik a világháboruban vett francia revancheot gloritikálták és akik ma is még hirhedtek sovinizmusukról és németgyülöletükről. A 
halálra sebzett Doumer mellett ennek az irói csoportnak legmarkánsabb képviselője, a hatalmas termetü, óriás vállu Claude Farrere, a volt 
állt, akinek politikai koncepciója ismert: a világot a francia-olasz-spanyol fascista latin szövetség fogja megváltani mai bajaiból... . . , 
A most eldördült öt golyó utja tehát semmiképpen nem volt logikus. Ebben a teremben, ezen a kiállitáson és éppen az öreg, hazafias, vallásos, az egyházat 

az államtól szétválasztó Combes ellen végsőkig küzdő Doumer felé nem volt helye. Ha volt utjában és roncsolásában logika, akkor az öntudatlan volt - és Gorgu- 
ow bizonyára nem is szándékozta: megmutatla azoknak, akik még mindig 1914-es és azelőtti fejjel gondolkoznak, hogy hogyan néz ki, amit ők még mindig akar- 

tengerészkapitány 

A merényletről és Doumer elnöknek szombaton hajnalban bekövetkezett haláláról, a merénylő személyéről és vallomásáról a következő részetes tudósitá- 

elterjedt a Montmartreon, ahol a legtöbb 
orosz emigráns lakik és ahol a hivatalos 
fehér-orosz szervezet is székel. Éjfél 
körül a kórházban megjelent ennek a 
szervezetnek a vezetősége, András orosz 
ex-herceggel az élén. Részvétét és sajnál- 
kozását fejezte ki, egyben pedig felaján- 
lották vérüket. A kórház igazgatója meg- 
köszönte, de tudatta, hogy erre nincsen 
szükség, mert vérátömlesztés céljaira kü- 
lön szervezetük van. 

Ugyancsak ebben a kórházban hatjot- 
tak végre mütétet Claude Farrere-en, aki 
nek a csuklójából távolitották el a golyót. 
Az iró felkötött karral azonnal átment 
Doumer betegszobájába és hajnalig. a 
mig a katasztrófa be nem következett. el 
nem mozdult onnan. A kórház folyosói 
zsufolva emberekkel. A kortermekből 
minden beteg, aki csak mozdulni tudott, 
felkelt és csoportokba verődve tárgyalták 
a merényletet. 

Hajnali öt órakor 
bekövetkezett 
a halál 

A kórház kapuja előtt is mind jobban 
növekvő tömeg. Időnként egy-egy orvos 
jelent meg köztük, aki azonban csak azt 
közölhette, hogy az Elnök állapota vál- 
tozatlan. Éjfél után, amikor Doumer ujra 
elvesztette eszméletét, már senki nem re- 
ménykedett. Hajnali háromnegyedötkor 
a közben ezrekre szaporodott tömeg már 
a halálhirrel oszlott szét... 

Reggelre egyetlen nagy hangyaboly 
volt egész Páris. 

Ezrek és ezrek különben le sem feküdtek. 
A lapok egész éjszaka ontották a külön- 
kiadásokat. 



* 

; 

orosz népdalokat dudolgat. Bediktálja 

fett Tardieu miniszterelnökkel, hogy 

A főváros figyelme most már a merény- 

lő személye és a merénylet indokai felé 

terelődött. A központi rendőrségen az el- 

ső jegyzőkönyv már este készen volt. 

merénylőt Gorgulow Pálnak hivják, ma- 

as, sovány, szőkés fiatalember. Egy szé- 

ken ül a rendőrtisztviselő előtt és - a 

mikor egy-egy kérdés között szünet van 

uz adatait: 
Harminchétéves, kubáni kozák, Labin- 

szkaja Sztanica nevü kozáktelepen szüle- 
tett. A világháborut végigküzdötte, legin- 

kább az osztrák-magyar és a török fron- 

ton volt. Az összeomláskor azonnal Wran- 

gelbez csatlakozott és, amikor ezt a fe- 

hérorosz különitményt a vörösök kiszori- 

tották ÖÓroszországból, ő is vele ment Ga- 

lipoli-félszigetre Konstantinápoly mellé 

és egyideig ott élt. Naponta gyakorlatoz- 

ilak, még néhány évig, készültek visszafog 

lalni Oroszországot. Amikor a Wrangel- 
hadsereg is szétzüllött, először Varsóba, 

majd Prágába ment és itt megpróbálta 
polgári foglalkozását folytatni: orvostudo- 
mányt tanult, 1927-ben le is doktorált 

Állás után nézett, igy került Pernau cseh- 

országi városkába. Itt letelepedett és meg 

is nősült. Az orvosi gyakorlatot melléke- 

sen végezte. A politika még mindig job- 

ban érdekelte. Az volt a szándéka, hogy 

megalkotja az orosz emigráns fascista 

pártot és evégből rengeteg levelezést 

is folytatott. 1930-ban hirtelen eltünik 

Pernauból, ott hagyja az orvosi ren
delőt 

és a feleségét is. Prágába megy „ahol 
je- 

lentkezik az emigráns oroszok érdekeit 

védő követségnél. Nansen-utlevelet vált. 

Ez az utlevelet találták meg most a 
zse- 

bében. 
Az utolsó két évről és a merényletről 

ezeket mondja: 
Prágát nemsokára elhagytam. Je- 

lenleg Monacoban lakom. Azelőtt itt vol- 

tam még Párisban, de innen kiutasitottak. 

- Honnan jön most? - kérdezi a rend- 

őrtisztviselő. 
Monacoból. Most Monacoból jövök, 

- hangzik a zavarodott válasz. - Kiuta- 

sitottak innen, ezért követtem el a me- 
rényletet. 
És azért , mert Franciaország semmit 
nem tett Oroszország megmentéséért. 
A világháboruban hagyta, hogy a bolse- 
vikiek uralomra kerülhessenek és azóta 

sem tett semmit ellenük. Ezt megakartam 
bosszulni. Hallottam, hogy Doumer el- 

nök fogja megnyitni a háborus irók kiál- 

htását. Ékkor elhatároztam, hogy itt vég- 

zek vele. Tegnap szemlét is tartottam a 

teremben. Kiválasztottam a helyet, ahol 

el fogok helyezkedni. Minden rendben is 
ment. 
A francia rendőrtisztek nem tudják 

megállani, hogy állandóan ne gyilkosnak 

titulálják. 
- Nem, nem vagyok gyilkos! - tilta- 

kozik mindannyiszor. - Csak politikai 

merénylő vagyok. Életemet feláldoztam a 

hazámért, anyám halott és igy senkit sem 

hagyok itt. 
Gorgulow Pál zsebében szublimátot ta- 

láltak. Érről azt vallja, hogy a merénylet 

elkövetése után be akarta venni. 
Hirtelen a következő kijelentéssel lepi 

- Én raboltam el egyébként a Lind- 
bergh-gyereket. Intézkedtem is, hogy a 

hatvanezer dollár váltságdijat, ami 

majd kapni fogok, az orosz emigráns 

fascista szervezet vegye át. Az a pénz 
kell nekünk. 

meg a rendőrséget: 

között. 

allomása 
Politikai nézetei meghatározására még 

kijelentette a kihallgatás folyamán, hog
y 

két embert bámul a világon: Hitlert és 

Mussolinit. 
A zsebében találtak még egy noteszt is, 

amelybe a merénylet előtti napon a kö- 

vetkezőket jegyezte be: „Gorgulow Pál, 

az orosz fascisták vezére, a francia köz- 

társasági elnök gyilkosa. „Itt még ő ma- 

ga is a „gyilkos kifejezést használta. 

Azóta már „politikai merénylővé' léptet- 

te magát elő. 
A merénylő orosz nemzetisége termé- 

szetesen nagy ijedtséget és megdöbbenést 

váltott ki a párisi többi orosz emigránsok 

Elnökük szükségesnek is tartot- 

ta, hogy a felháborodott francia közvéle- 

mény lecsillapitására nyilatkozatot adjon 

ki. Sajnálja a történteket. Mélyen fel van 

háborodva. Elitéli. Háborodott elme csele- 

kedete stb. 
--A mosakodás ellenére már pénteken es- 

te izgalmas tüntetések voltak a Mont- 

parnasseon levő orosz negyedekben. Az 

oroszok nem is igen mernek azóta mutat- 

kozni az utcákon. Többjüket elverték. 

A „Liberté' érthetetlennek tartja a me- 
rényletet. Azt a véleményét fejezi ki, 
hogy éppen ellenkezőleg - a merénylő 
azért lőtte le az elnököt, mert azt hit- 

te, hogy Franciaország meg akarta támad- 
ni a bolseviki Oroszországot. Tehát, hogy 
a golyó - balról jött. Ez azonban nem 
igaz. Gorgulow egész multja már a rend- 

őrség előtt fekszik. Fascista, fanatikus, a 

vöröseket gyülölő fiatalember. A golyót 

- jobbról küldték - jobbra. Itt volt 
Gorgulow szinte komikus tévedése. 
Gorgulow Pál harminchétéves orosz 

orvost egyébként már szombaton reggel 
átszállitották a Santé-fogházba. 

féi lesz az uj elmöl? 
Doumer köztársasági elnök tragikus 

halá- 

Járól a reggeli órákban még a következő 

részletek váltak ismeretessé: 

Gosset orvosprofesszor még tegnap este 10 

óra tájban közölte a Beaujon-kórház
ba sie- 

ou- 

mer-t lehetetlen megmenteni az életnek. Eb- 

ben az időtájban ugyan az elnök l
assanként 

magához tért, sőt éjtélutántól hajnali 2 őrá- 

ig részben vissza is nyerte eszméletét, de kö- 

réje gyült barátaival nem tudott beszélni. Mi
- 

előtt bekövetkezett haláltusája, még néhány 

szót mormogott. Gosset tanár odah
ajolt hoz- 

zá s sikerült annyit kivennie, hogy az eln
ök 

afölött csodálkozott, hogyan került 
a kórház 

fehér falai közé? Az orvosprofesszor erre 
azt 

válaszolta neki, hogy autószerencsétlenség 

láldozata lett. Ezután megkezdődött Doumer 

agóniája, mire morfium-injekciót adtak be 

nei ami megnyugtatta. Rövidesen, hajnali 

5 óra tájban, bekövetkezett a ahlála.
 

Az elhunyt elnök holttestét kora regg
el az 

Elysée-be szállitották, ott bebalzsamozták, 

frakkba öltöztetve, a palota első eme- 

eti disztermében ravatalozták fel, amelyet 

alottas kápolnává alakitottak ét. Reggel 8 

órakor azután a termet megnyitották a k
ö- 

zönség számára is s azóta valóságos népván- 

dorlás folyik a meggyilkolt köztársasági el- 

nök ravatalához. Egyébként már az éj folya- 

mán is hatalmas tömeg verődött össze, ugy, 

a Beaujou-kórház, mint az Elysée körül s a 

mikor hirét vette az elnök halálának, hosszu 

ideig megilletődve, levett kalappal áldozott a 

nagy halott emlékének. 

Ami Doumer ternetését illeti, erre nézve a 

ma délutáni minisztertanács fog határozni. 

Az elhunyt elnököt természetesen a nemzet 

halottjának nyilvánitják. 

Az államhatalom gyakorlását ma reggel a 

francia közjogi szokások alapján ideiglenesen 

Lebrun szenátor, a szenátus elnöke vette át. 

Az uj elnököt a parlament minden valószinü- 

ség szerint a jövő hét szerdáján pálasztja 

meg, előreláthatólag éppen Lebrun személyé- 

n. 

A párisi és londoni sajtó 
A párisi, londoni és berlini sajtó külön ki- 

adásokban számolt be Doumer haláláról, mi- 

után az elnök bekövetkezett halálának a hire 

már nem jutott be a rendes reggeli számok- 

a. 
A francia lapok egyhanguan elitélik a me- 

vrényletet, nagyrészük azonban nem tudja ki- 

kapcsolni a választási harcból, amely éppen 

most érte el tetőpontját. 
Coty-nak, a sovén puder-királynak a lapjai 

keresztes-hadjáratot követelnek a szopjet 

ellen, mert szerintük a gyilkos, minden 

jobboldali beállitottsága mellett is a bolse- 

pikok azsanprovokatőrje. 

Felszólitják a nemzeti érzésü elemeket, tö- 

mörüljenek a francia trikolor alatt s akadá- 

lyozzák meg a baloldali pártok győzelmét, a 

mi a kommunizmus utját egyengetné. Ugyan- 

ekkor a kommunista Humanité a kormányt 

teszi felelőssé a merényletért, mert megtürte, 

hogy az orosz ellenforradalmárok szabadon 

garázdálkodhassanak Franciaországban és ál- 

landóan összeesküvéseket szőjjenek. 

társadalom legjavának az öntudatát. 

sának sikerült beszélgetést folytatnia a le- 

tartóztatott Gorgulovval, aki kijelentette, hogy 

utólag sajnálja a merényletet, illetőleg Dou- 

mer halálát, de nem tehetett mást, mert nem 

nézhette közömbösen a kommunisták és szo- 

cialisták előretörését, akik tönkretették a ha- 

záját. Hangoztatja, hogy ő nem rablógyilkos, 

hanem költő és ideálista, aki a merénylettel 

fel akarta ébreszteni közönyéből a polgári 

Részvéttáviratok tömege 

A délelőtt folyamán a francia kormá
ny tö- 

megestől kapta a részvét-táviratokat
, a világ 

minden részéből. Részvétét fejezte ki az an- 

gol, belga, olasz, román, szerb és bolgár ki- 

rály, valamint Hindenburg, Hoove
r, Masaryk 

és Kemál pasa köztársasági elnök. 

A magyar képviselőház szombaton déle
lőt- 

ü ülésén, a napirend előtt, Almássy elnök 

meleg szavakkal parentálta el a francia
 köz- 

társaság tragikus végzetü elnökét. Be
szédét a 

képviselők mindvégig állva, néma csendben 

hallgatták. A magyar nemzet osztatlan rész- 

véte fordul Franciaország felé, ugymond Al- 

mássy elnök, nagy fia elvesztéséért. Magyar- 

ország és Franciaország között sohase
m vol- 

tak elválasztó ellentétek, mert Magyarország 

a világháboruban is csak rajta kivül álló 

okok miatt küzdött a francia nép ellen. Al- 

mási elnök után Fábián Béla ellenzéki
 kép- 

viselő emelkedett szólásra, kiemelve, hog
y a 

magyar nép részvéte nem csak Franciao
rszág- 

nak, hanem annak az anyának is szól, aki 

négy fiát veszitett el a háboruban és most 

férje elvakult merénylet áldozata lett. A go- 

lyók, amelyek halálra sebezték Doumer el- 

nököt, abba a sorozatba tartoznak, amely 

Szerajevóban kezdődött és amely sorozatnak 

minden egyes golyóját Oroszországból irá
nyi- 

tották. A világ 

hogy a 38-ik állandóan életére tör és meg- 

semmisitéssel fenyegeti civilizációját és ne- 

mes emberi kulturáját. 

Letartóztatták a merénylő 
ieleségét is 

A párisi rendőrség megkeresésére Monacó 

fejedelemségben letartóztatták a gyilkos Gor-
 

gulow Pável feleségét is, aki különben svájci 

származásu nő. Gorgulowné semmit se
m tud 

férje politikai életéről, vallomása szerint sej- 

telme sincs arról, mi inditotta azt a borzasz- 

tó merénylet elkövetésére, s azt hangoztatja, 

hogy férje az ő megfigyelése szerint sem tel- 

jesen épelméjü, hanem ideges, egzaltált em- 

ber, aki bizonyára idegen befolyásra köpet
te 

el rémes tettét. 

Doumer pályaiutása 

Doumer 19314, vagyis a mult év május 13. 

őta ült Franciaország elnöki székében. Hogy 
idejutott, abban részben negativ érdeme volt: 

összes fiai elestek a pilágháboruban és a fran- 
cia nemzet, amely a patétikus elérzékenyü- 

lésre és hálálkodásra hajlamos, ezt akarta 
honorálni. Természetesen ettől eltekintve sze- 

mélyében is nagy multat hordozott. Hetven- 
ötéves volt, 1857 március 22-én született, egy 
kis franciaországi városkában, Aurillacban. 

A londoni Daily Express párisi munkatár- 

B. L. 2. OLDAL 

Mint minden fiatalember, akinek nagy kar- 

37 állama nem akarja látni, 

riert szánnak szülei, joget végzett, majd uj- 
ságiró lett Párisban. 1888-ban lett először 

csatlakozott. Miniszter először 1895-ben lett, 
amikor is két évig a pénzügyi tárcát viselte 
a Bourgeois-kabinetben. 1897-ben távoli meg- 

nak, ahol 1901-ig marad. Ugy látszik azon- 

i 

ű 3 
; 

BUKARÉEST, 

ságot nem kedverte. Hazatért. Két évig 
hallani róla. 1903-ban azonban váratlanul fe 

ziciója, szenátusi elnök volt, majd a legutób, 

képviselő a Kamarában. A radikális párthoz 

bizatást kap: Indókinába küldik kormányzó- 

ban, ezt a félig számüzetésbe menő elr
ogh, 

bukkan, mint Falliéres ellenjelöltje, a közie. 
sasági elnökségben. Ezuttal még nem sik 
megbukott. Őlyan nagykaliberü még 
volt, Indókina még sem elég... és akkor mi, 
meglehetősen liberális, igazi Iiberális szele 
is fujtak. A világháborunak kellett jön 
hogy a fiai. Addig pedig még volt egy 

bi fontválságnál Loucheurtől átvette a pPénz, 

ügyminiszterséget. Innen emelték aztán 1 
veterán karok a legmagasabb méltóságha, 1 

elnöki bársonyra. ez 

A francia kispolgárok, a conciergek és 
orasséria-tulajdonosok között népszerü embe 

volt, mert gyalog is sétált és betévedt egy-er 

vendéglőbe is. A nagytőkéseknek és az ey 
házaknak pedig jól jött... Hiszen nagy a 

log füződik nevéhez: 1905-ben élére állit 
nak a csoportnak, amely az egyház és az a 
lam szétválasztása ellen küzdött Combes-k 
szemben. Tüntetésképpen akkor a szenl 
elnökévé is megtették. 
Elnökgyilkosság Franciaországban cs 

még egy volt, 1894-ben, amikor Sadi-Carn 
akkori államfőt, ugyancsak egy kiállitás mer 
nyitásánál, a lyoni ipari expoziciónál, C 
serno olasz anarchista meggyilkolta. Akko 

az anarchisták voltak divatban. Ma Hitler 
Mussolini nevében ölnek. 
Doumer több politikai munkát is irt, köz, 

tük Courcel de Dechanei társaságában. Ak. 
tuális külpolitikai kérdések Ázsiában cimi 
könyvet. 

Hogyan reagál a küliöld 
A francia köztársaság elnöke ellen elköve, 

tett gyilkos merénylet hire a külföldön 
mély benyomást keltett és mindenütt a le. 
mélyebben elitélik. Budapesten a Házban a 
elnök jelentette be a merényletet és erős sza 
vakkal kelt ki a politikai gyilkosságok ellen, 
Wlassits Gyula báró javaslatára a felsőháj 
pedig táviratilag fejezte ki részvétét és meg. 
botránkozását a francia szenátus elnökénél, 
Genfben éppen akkor érkezett a hir. e 

a leszerelési konferencia költségvetési albi 
zottsága tartott ülést. Itt Tardieu olvasta fel 
a merényletről szóló táviratot. Érdekes, hogy 
az ülés felfüggesztését Carman német 
gátus javasolta, ami azonnal meg is történt, 
Az angol király, amikor értesült a merény 

letről, azonnal részvéttávíratot küldött 
francia kormánynak. I 
Legujabb párisi jelentés szerint a merényi 

lőnél két revolvert találtak, a másodikat arra 

ölés feríiruha, 
lavaszi kallái Legolcsóbb!: 

RUHANAGYÁRUHÁZBA 
BRASSÓ, Kapu-utca 50 

az esetre vette magához, ha az egyik csütör 
tököt mond... 

Legjobb! 
Legelegánsabb! 
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Bombamerényletet követtekel 
egyiptomi kormány vonata ellen 
A kiszemelt áldozatok megmenekültek, de öt vasutas 

elpusztult a robbanás követlkeztében 
Kairó, május hó 7. 

Az egyiptomi kormány vonata ellen 
Abamerényletet követtek el, amely 
onban csak félig sikerült és a kiszemelt 
áldozat megmenekült. A miniszterelnök a 
kormány néhány tagja, a kamara elnöke 
több előkelőség kiséretében vonaton 
iazott. Tamcals közelében a vonatot meg 

kellett állitani, mert valamivel korábban 
a pályatestan hombarobbanás történt. 
A pokolgép két vasuti pályőrt darabokra 
tépett. három embert sulyosan megsebesi.- 
tett, minthogy azonban idő előtt történt a 
robbanás, a miniszterelnök és kisérete 
épségben menekült meg. A merénylet tet- 
tesei egyelőre ismeretlenek. 

Meskhkezdítél 
a éreumser-keonszern 
bümülgi fárángalásáni 
Az egyik vádloit : gazgató sirva lakadt a vádirat lelolvasása alatt 

Stockholm, május 7. 
A stockholmi törvényszék előtt pénte- 
ken kezdették meg a Kreuger-konszern 
ellen inditott bünügyi pert, amelyről nyu- 
godtan elmondhatjuk, hogy az egész 

ilágon óriási érdeklődésre tacrthat szá- 
mot. A per különben a svéd igazságszol- 
gáltatás történetében is kiemelkedő feje- 
zetet jelent, mert 

még nem került a svéd biróság előtt 
tárgyalásra. 

A vádlottak padján természetesen nem a 
főbünös ül, mert Kreuger Ivar még ide- 

Bukarest, május ?. 
A belpolitikai életet először az Adeve- 
ulés néhány bukaresti laptársa, azután 
50ga verték fel eredményesen. 
Az Adeverul s valószinüleg az ő nyo- 

mán a többi lapok azt a feltünéstkeltő 
irt közölték, hogy a kormány lemond a 
endkivüli parlamenti ülésszak -eszméjé- 
ől s ennek egyik következménye az lesz, 
ogy junius közepére kiirják a közigaz- 
atási választásokat, miután az interimá- 
rok mandátuma lejár. 
Az izgalom azonban korai volt. Kor- 

nhánykörökből kiszivárgó hirek cáfolták 
neg azt a reménykedést amely az interi- 
hárok gyászos uralmának a végére áhi- 
0zott. Igaz ugyan, - mondják ezek a 
iszivárgott hirek, - hogy a rendkivüli 
lésszak összehivásának a tervét egyelőre 
lejtették, ez azonban távolról sem jelen- 
a választóso. Az interimárok 
ralmát királyi dekrétum fogja meghosz- 
abbitani egészen az őszi ülésszakig, a 
nikor napirendre kerül az uj közigazga- 
isi törvényjavaslat s ez véglegesen ren- 
ezi a kérdést.... 
A választások lefolytatása 250-300 mil- 
tlejbe kerülne. A mai gazdasági körül- 
eyek között ekkora összeget nem dob- 
Miki a kormány. A közizazgatási válasz- 
0 nem jelentenek akkora fontosságot. 
aey mellőzni lehetne értük az annvira 

0s takarékossági programmot. (De 
erülnek az interimárok?) 

GOGA NAGY BESZÉDE.. 
o uj pártja, a nemzeti agrárpárt, 

tartotta meg első pártvacsoráját. 
nt x első felköszöntőt maga Goga tar. 
ot ak királyt éltette és Franciaorszá- 
k, ol bünös kezek éppen most követ- 
er merényletet a köztársasági elnö 

merénylet áldozata haldoklik, 
sopanciaország éljen, mert élnie kell. 

relre 0 köszöntő hangzott el még, ame- 
a vacsora végén Goga válaszolt. 

forum Mozuő Brassó]l 
ám 7, 8 és 9 én fut a 1009/0 os német eszélő hangosfilm a katonatiszti 

életből: 

Tiszti becsülcet 
Hans su Főszerepben: 
1 We. Evelin Holt. Claire Hommer, 
lvig Diehi, Hans lunkerman . 

Tim Brassó. Keyujabb Fex heti-zsumál. 
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ilyen hatalmas bünügyi komplekszum 

Nem lehet megszabadulni 
az mierimárolktói 

zajlás a poliiikai berkekben 

jében eldobta magától az életet egy jól- 
irányzott revolverlövéssel. Az egész vilá- 
got behálózó pénzügyi müveletetért most 
vállalata négy igazgatójának kell bün- 
hődnie. ; 
A pénteki tárgyaláson 

VWandler igazgató sirova fakadt a vád- 
irat hallatára és a tárgyalás egész ideje, 
alatt zokogott. 

A védőügyvédek kérték a vádlottak pad- 
jára ültetett négy igazgató szabadlábra 
való helyezését, a biróság azonban az in- 
ditványt elutasitotta. Egyuttal kitüzte az 
ni tárgyalási napot is, amely május 20.án 
esz. 

a. 

Mennek, vagy maradnak 

Kifejtette, hogy a pártnak sok az ellen- 
sége, de ez csak azt jelenti, hogy már 
meggyökeresedett a köztudatban, érde- 
mes támadni. Viszont kijelentheti, hogy 
sem a tehetetenség irigy ócsárlása, sem 
az öregek brummogása nem fogja meg- 
akadályozni az uj fiatal kor előretőré- 
sét. 

Végül arra szólitotta fel Goga a hiveit, 
hogy 

érezzék magukat erkölcsi mozgósitás- 
ban, 

mert az ország a belső háboru állapotában 
van s ennek a háborunak a tisztitó tüz 
erejével kell hatnia. 

! ji y 

Nemlízetési tervezet 
A pénzügyminisztérium elkészitette 

azt a tervezetet, amely szerint az állami 
tisztviselők fizetését és a nyugdijkiutalá- 
sokat ezután teljesiteni fogják. A terve- 
zetet a francia szakértők utasitásai nyo- 
mán készitették el olyan értelemben, hogy 
az államkincstár 

csak az inkasszálásoknak megfelelően, 
tehát részben utalja ki a fizetéseket és 
nyugdijakat, viszont nem tesz különb- 
ségeket, hanem minden tiszíviselőt és 
nyugdijast egyformán részesit abból 
a génzből, amit erre a célra forduthat- 
nak. 

A bukaresti lapok most az elkészült ter- 
vezet nyomán hozzávetőleges számitáso- 
kat csinálnak, hogy mennyi az a pénz, 
amit havonta az allamikinostár beszedhet 
és mennyit fordithat ebből a tisztviselők 
és nyugdijasok kifizetésére. Az eddigi 
hónapok példája után megállapitható, 

hogy a legmagasabb bevételi összeg i 
milliárd 200 millió lej lehet 

Ebből, - a tervezet szerint -, 207 mil- 
liót a régi belföldi adósságok törlesztésére 
kell forditani és 372 milliót emésztenek 
fel a külföldi adósságok kuponjai. 
A fizetésekre és nyugdijakra éeszerint 
428 millió marad. 

A költségvetési irányzat szerint a köz- 
tisztviselők fizetésére havi 800 millió, a 
nyugdijasok fizetésére havi 400 millió 
szükséges. És 
erre az 1 milliárd és 200 milliós kötele- 
zettségre lesz összesen 428 mullió lej, 
tehát alig több mint egyharmada a 
szükséges összegnek. 

Gyakorlatilag ez azt jelenti, hogy a tiszt- 
viselők és a nyugdijasok ezentul minden 
valószinüség szerint tulajdonképpeni já- 
randóságaik egyharmadát kapjuk meg 
havonta. 

Temesvár, május 7. 
Temesvárra érkezett jelentések szerint, 

a Resica-müvek munkásait és tisztviselőit 
annyi keserüség, aggodalom és balhir 
után végre valami öröm hozta izgalom- 
a. 
A romániai telefonvonalak koncesszió- 

ját birtokában tartó Morgan-társaság, 
amelynek egyik igazgatója, Ausschnitt 
Miksa, igazgatója a resica müveknek is, 
a napokban 800 pvaggon telefon-anyag és 
alkatrész rendelést eszközölt a Resica mü- 
peknél. A rendelés szállitási értéke meg- 
haladja a három milliárd lejt s mintán 
a Morgan-csoport a pontos fizetők közé 
tartozik, a munkásoknak egyideig nem 
kell tartaniok attól, hogy a kintlevő kö- 
vetelések behajthatatlansága cimén tart- 
ják vissza munkabéreiket. 
.............. 

Newyork, május 7 
Amerika sem kerülhette el az arany 

bálványozása miatt bekövetkezett sulyos 
megrázkódtatást. A hétfőn megszavazott 
inflációs törvény nyomában napokig tar- 
tó ingadozás és bizonytalanság keletke- 
zett, 

aztán egyszerre győzött a rémület és 
a fejetlenség. 
A legujabb jelentések szerint az a ria- 
dalom, amely erőt vett az amerikai pia- 
cokon, most már az aranypiacon is any- 
nyira érezteti hatását, hogy a kormány- 
nak talán erőszakos rendszabályokat kell 
alkalmaznia. : 
Két napja az aranyszállitás olyan mé- 

reteket öltött Amerikában amilyenre még 
nem volt példa. Az amerikai arany biz- 
tosabb helyre menekül. Szerdán és csü- 
törtökön 14 millió dollár értékü aranyat 
raktak hajóra. Hová menekitik őket? Az 
arany utolsó fellegvárába, Franciaor- 
szágba. Tulnyomó részben ideindulnak 
az amerikai „aranyhajók". Kisrészben 
Belgium, Hollandia és Svájc is kap belő- 

A dollár árfolyama pedig szinte óráról- 
órára csökken. A helyzetet sulyosbitja az 

Az elnöki szózat, - ujabb jelentések 
szerint, - óriási hatást váltott ki a kö- 
zönség körében is és a közvélemény egy- 
szerre megváltozott. Az inflációs politiká- 
nak egyre nagyobb az ellenzéke az al- 
sóházban is s minden jel arra vall, hogy 
ezek többségbe jutása elejét veszi a hétfőn 
megszavazott javaslat további utjának. 

zt bizonyitja az a legujabb washing- 
toni jelentés is, amely arról számol be, 
hogy az alsóház pénzügyi bizottsága el- 
vetett egy javaslatot, amely az uj dollár- 
kibocsátásra épült föl. 
A pénzügyi bizottság elutasitásában az 

infláció-ellenes alsóházi csoport erőteljes 
előretörését látják. 
Hasonló jelenségek észlelhetők a sze- 

nátusnál is. Az itteni pénzügyi bizottság 
elfogadta az adózási reformról szóló ja- 
vaslatot, amelynek előirányzata szerint 
az eddigi költségvetési adóbevételek ke- 
rek egy milliárd dollárral emelkedni fog- 
nak. Éz az egy milliárdos bevétel a költ- 
ségvetés egyensulybantartása érdekében 
szükséges. A javaslat hirének az elfogadá- 
sa megállitotta a dollár esését s a 

tőzsdei árfolyamok általában az egész 
ponalon megszilárdultak. 

Nem áll összhangban ezekkel az intézke- 
désekkel az a tény, hogy a szenátus ala- 
os vita után megszavazta az ugynevezett 

Palle-billt. E javaslat értelmében a sze- 
nátus felhatalmazza a haditengereészetet 

1 Második örömhíir a resicaiaknak 
.............. 

Resica három milliárd értékü 
Trendcelési kapott Morsanéi 

Oly hosszu idő után teljes üzemmel lognak dolgozni 
a Resica-müveknél 

Többszáz vaggon anyagra adott fel 
rendelést a honvédelmi minisztérium is. 
A megrendelt anyagok fokozatos leszálli- 
tása már a napokban megkezdődik s 
1gy / 
a Resica-üzemeknél ujra megtörtént az, 
hogy teljes üzemmel dolgozhatnak. 
Ezeknek a rendeléseknek tudható be, 
hogy a május elsejére bejelentett mun- 
kás és tisztviselő elbocsátások elmarad- 
tak, sőt az eddig részben teljesen elbocsá- 
tott, részben szabadságolt munkásokból 
és tisztviselőkből is ujra pisszapbesznek 
500 embert. 

Resicán általános az öröm és a re- 
ménykedés abban, hogy végre beállott a 
régvárt szerencsés fordulat s az üzemek 
rendes munkamenete hosszu időre biz- 
tositva van. 

ollárország 
Menekül az arany Amerikából 

Hoover kemény szózatában élesen szembelordult a konéresszussal 

államháztartás rendkivül kedvezőtlen 
helyzete. Juniusra három milliárdos de- 
ficittel számolnak. 
Az amerikai arany nagymértékü mene- 

külése az Egyesült Államok politikai 
életét is fenékig felkavarta. 
Hoover elnök szembefor- 
dult a kongresszussal és 
feltünést keltő szózatban 
rójja meg az alsóház tagja- 
it az elkövetett hibáért. Le- 
szögezi szózatában, hogy 
legnagyobb rémület és 
megdöbbenés fogta el a 
nemzetet a washingtoni 
események miailt s ez mind 
csak az alsóház határozatának köszön- 
hető. A kongresszus nemcsak, hogy nem 
végzett semmiféle épitő munkát, de még 
a régi törvényeket is megbénitotta. A 
romboló hatásu intézkedések között első 
helyen áll az inflációval való fenyegető- 
zés. 

Hoover végül inti a nemzetet, hogy na 
gyon gyors cselekvésre és egyetértésre 
van szükség. 

Az elnöki szózat a kongresszus körében 
igen nagy és kinos megdöbbenést keltett. 

TfFelülkerekedik az inllációellemes 

mozgalom 
amit a különböző nemzetközi egyezmé- 
nyek Amerika számára lehetővé tettek, a 
lehető legszélső határig kihasználhassa, 
illetve megvalósitsa. ÉEz az épitkezési 
prpéramu sulyos dollár-milliókat emészt 
öl, ugy látszik azonban, hogy az Egye- 

sült Államok kormányának minden niás 
takarékosság mellett is nagyon fontos a 
haditengerészet fejlesztése és állando ké- 
szenléte az esetleges háborus bonyodal- 
makra. 
....... 

A szatmári botírány 
Szatmár, május hó 7 

A szatmári rendőrkveszturán még min- 
dig folytatják a kihallgatásokat a Nagy 
Jenő fogtechnikus tragikus öngyilkossá- 
gával felkavart erkölcsbotrány ügyében, 
amelynek fejleményeit városszerte nagy 
izgalommal tárgyalták. A rendőrségi vizs- 
gálat első fejezete azzal záródott le, hogy 
Páva István, az öngyilkos fiatalember 
különös hajlamu jóltevőjét átadták az 
ügyészségnek. Az ügy többi szereplőjét a 
rendőrség ma nem adta át az ügyészség- 
nek, hanem pénteken délután szabadlábra 
helyezte azzal az indokolással, hogy a 
vizsgálat megállapitásait már ugysem be- 
folyásolhatják és szökésüktől sem kell 
tartani, miután valamennyien foglalko- 
zással és bejelentett lakással rendelkez- 
nek. A vizsgálat azonban ellenük is to- 
vább folyik. arra, hogy azt az épitési programmot, 

KAUCSUKSAROk 
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HALOTTNÉZÉS A BRASSÓI TÜDŐBETEGGONDOZÓBAN... 

Szemétdomb mellett 
áll a fiic 

"" Brassó, május 7. 
Néhány nappal ezelőtt fiatal munkás- 

ember állt meg szerkesztőségi iróasztalom 
mellett. 
- Szerkesztő ur, - mondotta csende- 

sen és egyszerüen - meghalt a felesé- 
gem. Ma reggel. Legyen szives, jőjjön el 
velem és nézze meg, hogy fekszik a rava- 
talon.. Egy kicsit messze van, ahová hi- 
vom: a Spreng alatt a tüdőszanatórium- 
ba... Azt hiszem érdemes megnézni, hogy 
milyen tisztességben részesülnek ott a ha- 
lottak... 
A kérés annyira különös és annyira 

emberi, hogy teljesitenie Rell az ujság- 
irónak. Ennélfogva a délutáni szerkesz- 
tőségi óra befejeztével, a fiatal munkás 
kalauzolása mellett, notesszel és töltőtol- 
lal felfegyverkezve kiszálltam a karszt- 
szerü Spreng sziklás vidékén szerényke- 
dő tüdőszanatórium halottas szobájához, 
megnézni, hogy fekszik a ravatalon egy 
ismeretlen munkásasszony. 
- Itt vagyunk, - mondotta a fiatal 

munkás, - benyitott a szanatórium mel- 
léképületének egyik ajtaján. 

Az ajtón tábla s rajta fekete alapon 
ezüstszürke betük - a gyász hagyomá- 
nyos szinei -, adják tudtunkra, hogy 
mögötte van a szanatóriumi kezelés vég- 
állomása. a 

CAMERA RECE 

a hidegház. 
A barna ajtó nyilásán odapillantha- 
tunk a sarokban felállitott ravatalra. 
Agyszerü emelvény. Rajta talpig feketé- 
ben a halott. Ha nem tudnók, hogy asz- 
szony volt, azt hihetnők, törékeny fiatal 
leányka fekszik sápadtan, délutáni álom- 
ban. Viaszkvirágszinü arcán a fiatal tú- 
dőbeteg halottak tiszta, kifinomult szép- 
sége. Arcát és termetét elfátyolozza a 
tüll szemfedő. 
z az elmulás néma, tiszta, a halál 

minden borzalmától mentes képe. De 
ahogy beljebb lépünk az ajtón, kissé meg 
kell torpannom a meglepetéstől, olyan 
brutálisan és váratlanul vág mellbe a lát- 
vány: 
A sarokban álló ravataltól alig félmé- 

ternyire öreg ládák, elmocskolt és össze- 
rongyolt paplanok, matrácok, deszkahul- 
ladékok, láhtörlők és házföldsurló ron- 
gyok barrikádja emelkedik, majd vala- 
mivel mélyebben, a cementpadlóju, kam- 
raszerü kis szoba másik sarkában, ujabb 
lim-lom halmaz s tetején egy kórházak- 
ban használatos keretes deszkatálca, egy 
halom kenyérhéjjal és kenyérbéllel. 
A szegény halott és a szemétdomb egy- 

más mellett, békés szomszédságban. Nekik 
mindegy már minden. De az élő keze 
ökölbeszorul. Hiszen az élet egyikünk 
számára sem valami gyönyörüség, de a 

halálnak még mindig megvan a maga be- 
csülete és ha a temetkezési intézetek 
számláiba véletlenül alkalmunk van be- 
pillantani, ha a nyitott sirok fölött el- 
hangzó szép bucsuztatókat halljuk, azt 

kell hinnünk, hogy földi pályafutásunk- 
Dól csak az utolsó stációnak van értelme 
és ázsiója. Az élő nem sokat számit, de 

a halottnak megadjuk mintdazt a becsü- 
lést, amit életében megtagadott tőle a 

sors. És ez rendjén is van igy. Ébben a 

tudatban van valami megnyugtató és ki- 

békitő. Éseza látvány ott, a sprengalatti 
tüdőszanatórium camera recejében spon- 
tán kegyetlenséggel cáfol reá. 
- Igy bánnak itt a halottakkal, 

B. L. 4. OLDAI 

iunytak ravatala 
Szanatórium, ahol nincs hőmérő, hordágy s ahol a sulyos betegek 
nem pihenhetnek az ágyban és romlott hust kapnak ebédre 

mondja a fiatal munkás. - Szemétdom- 
bon kell a rapatalt felállitani. A halottat 
nem volt aki kihozza, mert nincs hord- 
ágy, nincs személyzet. 

A feleségemet is én cipeltem ki az ágy- 
ból egy ember segitségével, akinek 20 
lejt kellett fizessek. ! 

Hanem tessék csak a betegek közé jön- 
ni, azok még cifrább dolgokat is mesél- 

Kilépünk a szabadba és a szanatórium 
épülete mögött felkeressük a betegeket. 
Fekvőszéken szivják be az enyhévé vált 
tavaszi levegőt. Sokat azonban nem be- 
szélgetünk, mert az egyik beteg ideadta 
azt a kis füzetet, amelyben szanatóriumi 
élményeit jegyezte fel. 
- Ebben minden benne van! - mon- 

dotta csendesen, letargikusan. - Erről 
lehet irni eleget. 

Éhenhalunk 
ezt kiáltják a marosmegyei tanitók 

A tanitóbácsi házról-házra jár az ételmaradékokért 

Marosvásárhely, május ?. 
A marosmegyei és marosvásárhelyi ta- 

nitók ma délelőtt rendkivül elkeseredett 
értekezletet tartottak, amelyről táviratot 
küldtek a királynak és a kormánynak. 
A tápviratban hangoztatják, hogy nem 
akarják elhagyni katedrájukat, de kép- 
telenek viszont feladatuknak eleget ten- 
ni, ha éhezni kénytelenek. 
Az értekezleten megdöbbentő panaszok 

hangzottak el. Igy például az egyik tani- 

A Szovjet megvette 
egy magyarországi műselyemgyár berendezését 
A „Pesti Tőzsde" érdekes közleménye egv nagyszabásu 

tranzakcióról 

Budapest, május 7. 
Nagyjelentőségü és rendkivül érdekes 

tranzakcióról értesül a Pesti Tőzsde. A 
A Magyaróvári Müselyemgyár tranzakci- 
ójáról van szó, amely azonban előrelát- 
hatólag széles körökben fog feltünést 
kelteni, mert hiszen nem kisebb dologról 
van szó, mint arról, hogy a csökkent 
üzemmel dolgozó Magyaróvári Müse- 
Iyemgyár Rt. gépeit eladják, még pedig 
Szovjetoroszországnak. Az errevonatko- 
zó tárgyalások már huzamosabb idő óta 
folyamatban vannak és komoly fordulatot 
jelentett az, hogy a szovjet kiküldött a 
közelmultban megfelelő szakembereket, 
akik megvizsgálták a számbajövő gépeket 
és alkatrészeket, amelyeket ugy látszik 
megfelelőnek találtak. Tekintve, hogy a 
Magyaróvári Müselyemgyár az utolsó 
időben a müselyemgyártást abbahagyta 
és üzemei egy részében csakis kötszövött- 
cikkeket állitott elő, másik részében pe- 
dig müselymet gyártott, előreláthatólag 
csak bizonyos olyan gépek eladásáról le- 
het szó, amelyek tulajdonképpen annak- 
idején a müselyemgyártás céljait szolgál- 

mébe mondta: 

AKIK MÉG ELNEK.- [ 
A betes naplója a következő mondat- 

tal kezdődik: 
„A tüdőbeteskórház betegei panaszt 

emelnek a kórház gondnoka, Mészáros 
József ellen, aki ahelyett, hogy a bete- 
gek gyógyulását elősegitené... embertelen 
és goromba bánásmódjával a javulást 
károsan befolyásolja. 
Rémregény bontakozik a napló lapjai- 

ról: 
„A gondnok nem engedi meg, hogy a 

könnyü beteg a nehéz betegnek segitsé- 
gére legyen. Aki segiteni akar, azt go- 
romba szavakkal illeti. Megköveteli, hogy 
a nehéz beteg az asztalhoz üljön enni. 
EÉgy beteg nőt, aki meg sem tudott állani 
a jébán arra kényszeriti, hogy az asz- 
talhoz üljön. A nő ülni sem tudott és 
kétszer fordult le a székről. Az ápolónő 
nem is meri az ételeket az ágyhoz vinni, 
mert ha a gondnok megtudja, összeszid- 
ja. 1 
Olyan kórházban, ahol tüdőbetegeket 

ápolnak, legelső követelmény a tisztaság 
és a bőséges táplálkozás. A napló rávilá- 
git arra, hogy ebben a szanatóriumban, 
ahol szemétdombon ravatalozzák fel a ha- 
lottakat, mennyiben tesznek eleget e két 
fontos követelménynek: 
Az étkezés a lehető legrosszabb, amit 
csak elképzelni lehet. Verttej, puliszka, 
romlott hus, szalonnabőr, disznófősajt, 
savó." 

Egyszer romlott, fekete hust tálaltak 
fel a betegeknek, akik undorral visszauta- 
sitották. A gondnok bement a női bete- 
gek szobájába és megkérdezte, miért nem 
ették meg a hust. Az egyik bátran a sze- 

a katedrán! 

tó elmondta, hogy az ő falujában csak 
ugy tud megélni, hogy 

házról-házra jár és nekiadják az étel- 
maradékokat. 
Egy másik hónapok óta naponta egy po- 
hár tejet iszik és egy darab kenyeret 
eszik csak. Végül egy harmadik tanitó 
elmondta, hogy hónapok óta borsón él 
egész családjával. 
A marosmegyei tanitóknak öthapi já- 

randóságuk pan bent. 

ták. Ezeket Szovjetoroszországelőrelát- 
hatólag más célokra akarja felhasználni. 
A tranzakció méreteire nézve jellemző, 
hogy a syártelepnet a legutolsó mérleg 4.5 
millióra becsüli és tekintve, hogy ennek 
legnagyobb részét eladnák és csak az 
üzem kisebb része állna fenn továbbra: a 
főrészvényesek jelentős tőkéhez jutna- 
nak. 
A Magyaróvári Müselyemgyár 1923-ban 

létesült és a Hitelbank, valamint a Ma- 
gyar Leszámitoló és Pénzváltóbank érde- 
keltsége. Az utolsó időben a vállalat nagy 
veszteséggel dolgozott, ez már megköze- 
litette az utolsó években az egymillió 
pengőt és ezenfelül az üzemet nem is le- 
etett kihasználni. Valószinü, hogy ez a 

helyzet érlelte meg azután az eladás gon- 
dolatát, amelyet lehetővé tett az, hogy a 
szovjet keresett ilyen gyárüzemet. A tár- 
gyalások már aonyira előrehaladott stá- 
diumban vannak, hogy azok finalizálása 
ügyében 
Kádár Gusztáv, a Magyar Leszámitoló 
és Pénzváltóbank igazgatója Berlinbe 
utazott, 

MmIR0 I Henma-szosz, [ 
Kipróbált és sokszorosan bevált szer reuma, ischiás, csipő- 
fájdalom, hátmerevség, szaggatás keresztcsont és izom fájdal- 
maknál. - Dörzsölje be vele a fájdalmas helyeket! - Ára 
50 lei. - 150 lei beküldése ellenében 3 üveggel bérmentesitve 
küld: Örs Rezső gyógyszerész, Pankota (Páncota, jud. Arad). 
Kapható Brassoban: Krafit és Herberth drogueriában. 

é ÁAradon: City Drogueriában. 
Bukarestben: Noua Parfumeria Franceza Bulevardul Cal. Mihan Ghica 30 
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SÜTEMÉ 
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sói tüdőszanatórium állapotár 

nál tett látogatás és a beteg naplója me. 

tézmény vezetőségének garázdálkodás 

ban kell beszámolnunk. 

- A hus büdös és ehetetlen oott. 1 
- Büdös a maga szájal - intézte e 

kérdést a gondnok és kiment a szobál 
A fürdés ezelőtt minden 2 hétben ól 

tént, Most csak minden három héten 

gondnok minden héten fürdik. A 
A gondnok nem engedi meg. hogy 

ápolónő segitsen a betegeknek. Ha az 
emiatt panaszt tesznek az orvo

snál, t 

kor egyszerüen letagadja. 
„Megengedi, hogy a szakácsné halota. 

kat mosson. 
A betgekkel 

baáottak ruháját nem adja visa alottak ruháját nem adja vissz. 
hozzátartozóknak. sza a 
A kőrházban nincsen lázmérő. 
Ennyit mond el a beteg naplóia 1 bra 

intézményt a Societatea pentru Prt, 
lacsia Tuberculoase cimü országos jó. 
konysági intézmény tartja fenn. ogy 
hogyan, arra a munkásasszony ravatal 

birkózik, velük korcsm 

Í 

döbbentő fényt vet. 
Igy nem lehet emberbaráti jelszapa 

cégére alatt tüdőpvészellenes propaga,. 
dát kifejteni. : 

Ezért az intézményért nem lehet végi,. 
koldulni a várost és az önkéntes adom, 
nyok ezreit igy gyümölcsöztetnii 

És, hogy nemcsak a kezdetleges szam, 
tórium ápoltjai panaszkodnak és zugy 
lódnak, hanem orvosi és hivatalos körök 
ben is türhetetlennek tartják a spreng 
alatti szanatórium emberbaráti munki. 
ját, hogy botrányok játszódtak le az i. 

miatt, arról legközelebb külön tudósitá. 

Finta Zoltán 

ahol a szovjet külkereskedelmi megbizot, 
taival tárgyal az eladás lekötése végett. 
A Pesti lőzsde beavatott forrásból az 

ról értesül, hogy a szovjet ajánlatot E 
dr. Havas Béla vezérigazgatónak 
nézve, hogy az áttelepitést bonyolitsa l 
és azután hároméves szerződést kapna a 
immár. Szovjetoroszországban müködő 
müselyemgyár. 

Beavatott forrásból arról slesülü 
hogy Szovjetoroszország a gépek elleni 
értéke gyanánt 

nyersolajat és 
ajánlott fel. 

Orosz-török gazdasági 
tárgyalások flolynak 

Bukarest, május 7. 
Ideérkezett jelentések szerint rendki 

vül nagyfontosságu orosz-török gazdasi 
gi tárgyalások kezdődtek. A Szovjetnek 
eddigis szoros gazdasági kapcsolatai l 
tak Törökországgal, az uj tárgyalások 
edig azt célozzák, hogy ezeket a kapcso 
atokat még jobban kiszélesitsék. A tár 
gyalások kétirányban folynak: egyrészi 
a Szovjet továbbra is biztositani akarjd 
részvételét a török petroleum-monopol 
ban, másrészt meg akarja szerezni a töröl 
gyufamonopéliunot. amelyet nemrégel 
reugerék akartak megszerezni. Ameny 

nyiben sikerül a Szovjetnek a gyufamo 
nopólinmot megkapni, ugy ennek fejébel 
nagyobbmennyiségü aranyat és platinél 
bocsát a Török Nemzeti Bank rendelke 
zésére, hogy ez bankjegyfedezetét szap0 
rithassa. 
.... 
- Nagy nyomorban meghalt Day 

Margit budapesti szinésznő anyja. Beret! 
tyóujfaluból jelentik: Pénteken itt nas8) 
nyomorban meghalt Davka Mihályné 
Nagyváradról Budapestre származ0 
Davyka Margit ismert szinésznő, anyja 
temetésen Davka Margit nem tul0 
résztvenni. 
- Meghosszabbitották Ullmann Sí! 

dor nagyváradi kommunista vezér "4 
zálati fogságát. Nasyyárodról jelenti 

A vádtanács ma ujabb két héttel més 
hosszabbitotta Üllmann Sándor és tar 
ismert kommunista agitátorok vizszál 
fogságát. Ülimannék ügyében tovább ! 
lyik a vizsgálat. 

arrai 
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oly jól esik a széles nagy utcán sétálni a 

rügyet esik fütyörészve Heine igazára gon- 

oli és elfelejteni a nap, az ép, a világ 
és a 

o, pizonytalanságát; az ember ilyenkor ba- 
ágos a bogarakhoz, a lovakhoz, az embe- 

thez és talán önmagához is, a legszipeseb- 
re 

köszöntgetne jobbra-balra, mint a ven- 
eségben lévő fejedelem, ha bekocsizik a 

d4glői állam ujjongó fővárosába, mosolyogna 

1 fotografáltalná magát, - oly jól esik reg- 
i után inspiciálni májust, amikor a nagy 
paszi tolongásban csak nem a lámpaoszlo- 

í4 is kirügyeznek és a pvillamosvágányok 
Pőzött ibolya fakad. 

époszi idill e bevezető sorai után igy 
tdlene folytatnom: De ki az a sötét alak, aki 
felém jön aszott termetével, fityegő kabátjá- 
al és savanyuan sötét arccal, amelyből mind- 
mik a nagy kampós orr lóg ki, csaknem a 
földig: ki ez a bus figura, aki ténferegpe és 

jbekólintva botorkál ebben a fényben, mint- 

lenyelte polna a pilág minden szerencsét- 

mségét? 
Tényleg ő nyelte le. 
ő, a hitelező. 
Reménytelen hangon megszólit, óvatosan 

gdeklődik anyagi hogylétem felől és panasz- 
kodni kezd. Elmondja, hogy ő issza meg a 

levét. Mindennek. A krizisnek, a májusnak, 
a bizonytalanságnak. Az emberek nem fizet- 
hek, a végrehajtók tehetetlenek, mint a meg- 
peri hadseregek, szerelme, a pénz, megszökött 
és a rendőrség sem tudja fölkutatni hollétét. 
Mindenki tartozik, a hajdani legjobb fizetők 
i, a leirásokról külön könyvet kellene pezet- 
ni, ha nem polna ugyis mindegy, egész pri- 
mitiven és kicsiben kell dolgozni, könyörőög- 
ni kell, s egyáltalában ugy oviselkedni, mint 
hajdan az adósnak, kérni, sirni, revoloerrel 
fenyegetni és türni az emberek prepotens pá- 
laszait, meglesni a kedvező alkalmakat, le- 

csapni, mint az ölyv, pijjogni, mint a saske- 

selyü, turbékolni, mint a galamb, - eh, nem 
élet ez többé! 
Javában beszélt, amikor egy terebélyes ur 

jölt velünk szemben, lassan, méltóságteljesen, 

gyelemre alig méltatott és szemmelláthatólag 
a természettel szent egyetértésben élvezte a 
tavaszt, Hitelezőm fölneszelt: 

A legrosszabb fizető, de talán most. 
Merész ippvel kikötött a méltóságteljes tö- 

meg mellett és néhány percig figyelhettem 
táreyalásaikat. Ha egy háboruelőtti ember 
lítta volna őket, bizonyára az elegáns és fő- 
lnyesen beszélő, börziánertipusu embert tar- 
utía volna a hitelezőnek, s a kis szegényt 
mellette az adósnak. A társalgás egész menete 
ezt látszott igazolni, a szomoru, siró kérés és 
a határozott, parancsoló gesztus, amellyel az 
adós elutasitotta a hitelezőt. 
Uüddig jutottunk! A hitelező az utcán fog- 
dossa adósait, pontosan ugyanolyan módon, 
mint hajdan a dologkerülő léhütők fogdosták 
megvágható" áldozataikat az utcán, sétál- 
tak, lestek, kerestek, mint a pók, - most 
gyanez a sorsa a hitelezőnek. Szegény. Vé- 
lony termetépel, lázban ragyogó szemével 
ugy tünt elém, mint a tőke Don Kihótja, s 
mint ahogy a spanyol nemes a régi lovagi 
világ elkésett ivadéka volt, ugy látszott ez a 
itelező is a mai rendszer utolsó, zapart lo- 

vagjának. Mennyire más fogalmaim bvoltak 
hifelezőről, az urról, élet-halál uráról, ami- 

kir Marx-ot oloastam; s a kisajátitott embe- 
i erő szimbolumát láttam benne? Hát igy 
pégződött? Nem erőszakos konfliktus végzett 
pele, nem robbant föl és pattant el tüzben, 
lávában, égiháboruban, mint az égitest, ha 
pályáján egy nagyobb erőbvbel találkozik, ha- 
Vem kihült, mint a tulsokáig keringő bolygó, 

poszféra, s hiába sivalkodott: szánalmas, le- t figsura lett a világmindenségben. 

Ivégre ez a kis ember előttem a tőke ős- 
wása, eddigi pégtelen nagy rezervoárja, a 
Mből az egész nagy és szent Rendszer táplál- 
ott. Tiz hitelező már szervezkedik. A nagy 
dezők bankot alapitanak. A bankok ráte- 
gk kezüket az iparra, a kereskedelemre, a 
epekre, a munkásokra, a mérnökökre, az ál- 
ura. Hétszáz éppel ezelőtt kezdődött a fo- 
a az olasz városokban, az első „hitele- 

adósok fizettek, s ha nem fizettek, mindig 
at palamijük, amit adósságuk fejében el- 
; ek tőlük. Ha mást nem, a munkájukat, 
letüket, egy darab hust belőlük, mint 
1a Sylok tetie. Az üzem nőtt, komplikáló- 
atzirágzott, s a hitelező, - voagy ab- 
: fuma, a Hitel, mint Széchenyi mondot- 
lassan-lassan a pilág urápá oált. 

mint a mesék kacsalábon forgó kastélya, fi- 

ezáradt, elfonnyadt, elillant körüle az at- 

telyein, s akkor jól ment minden, mert 

Gzegény hitelező 
fák alatt a májuseleji napsugárban, 

- Bocsánat, egy adós. Meg kell fognom. 

AB. L. regénye 

RIZSI LEÁNY 
ta: ORBÓK ATTHA: 

Talán az ásfa alá a Füfel és a hitelezők 
társadalmának tekintélyét, hogy ma az adós 
élete nem a hitelezőé többé. Sem a munkája. 
lgy azután a hitelező tehetetlen vele szem- 
ben, nem használ a pégrehajtók hadserege 
sem: ha egyszer az adós nem fizethet és mun- 
káját nem lehet értékesiteni, (és nem lehet, 
mert nem kell), akkor a hitelező elvesztette 
a csatát. Az adós szabad, mint a madár, s 
ha nincs is semmije, a saját gyöngeségével 
aláássa hitelező erejét. Ma elérkeztünk erre 

a pontra. A fejlődés görbéje lefelé hanyatlik. 
A hitelező látens energiája elfogyott. S mint 

aliogy a hajdani kis hitelezők meggazdago- 
dásából kinőtt a nagy és szent rendszer, a 
bankok, az ipar, a kereskedelem, ugy hanyat- 
lik pissza a kis hitelezők letöőrése után min- 
den, a bankok, az ipar a kereskedelem. 

A bus kis hitelező-donkihót máris jött visz- 
sza felém, meglört és kétségbeesett, s csák 
messziről int: nincs eredmény. Lassan tünik 
el a tér torkolatánál, oly lélek nélkül és min- 
den-mindegyesen jár, mintha ki akarna sétál- 
ni a pilágból, s vele pvalamennyi hitelező, az 
egész letört rendszer. 

sz. p. 
u 

A lopott „gomba" szörnyü 
következményei 

Nadragulyát vacsorázott egy nagytarnai munkáscsalád 
Szatmár, május 7. 

A szatmármegyei Nagytarna községben 
borzalmas kalandon ment keresztül Dánér 
Cuza ácsmester családja. Az ács egy erdő- 
birtókos lakásán javitási munkálatokat vég- 
zett és a padláson száritott gombát talált s 
abból egy zsebbel hazavitt. Felesége vacsorát 
készitett az elcsent csemegéből és jóiziien 
megették. A gyermekeknek azonban csak az 
étel mártásából adtak. Vacsora után lefeküd- 
tek és elaludtak. 
Néhány óra mulva az ács 15 éves leány- 

kája arra ébredt fel, hogy 4 
szülei a szobában mindent törni és zuzni 
kezdenek. 
Rémülten szaladt a szomszédokhoz segitsé- 

gért. Rövidesen emberek sereglettek össze s 
nagy megrökönyödéssel állapitották meg, 
hogy 

az ács és a felesége időközben minden ru- 
hát letéptek magukról és beültek az üres 
sütőkemencébe, ahol pokoli ponitást ren- 
deztek. 

Végre orvost is keritettek, aki megkötöztet- 
te a tomboló házaspárt és megállapitotta, 
hogy 

az az étel, amit Dánér Cuza száritott gom- 
bának nézett, nadragulya polt s ebből a 
veszedelmes csemegéből lakott jól a két 
ember. 

Azonnal gyomormosást alkalmazták a há- 
zaspárnál, akik a rendkivül mérges növény 
elfogyasztása után olyan különös elmezavart 
kaptak, hogy kutyaként vponitottak és szü- 
költek az orvosi beavatkozásig. A gyomor- 
mosás azonban segitett s mára a házaspár 
visszanyerte rendes öntudatát. 

Ahogy a mi miniszterelnökünk látja a válságot 

" 

Jorga-nyilatkozat 
a Berliner Tageblatt vezető helyén 

Románia külön helyzete a világválságban 
. Brassó, május 7. 
A Berliner Tageblatt körkérdést inté- 

zett az egyes államok vezetőférfiaihoz, 
hogy országukat mikép sujtotta a gazda- 
ázi válság és mi módon próbálnak belő- 
le kilábalni? Legujabban Jorga Miklóst, 

A PÁ 
Suzv a kolléganők 

pletykájából jött reá a dologra és a fes- 
ővel soha többé egyetlen bizalmas szót 
nem váltott. Suzy büszke volt az élet, 
igazán komoly dolgaiban és női méltósá- 
gát királynői gőggel óvta minden férfi- 
komiszsággal szemben. Különben pedig a 
világ legközvetlenebb, gyermekesen paj- 
zán, olvatag szivü, önfeláldozóan jó kis 
teremtés volt, ugy. hogy aki csak iga- 
zán megismerte, mind megszerette, mint a 
két öregje, vagy ott Párizsban Cretell, 
Berton, a nyugdijas bonvivant és Boutet, 
a zenetanár, aki egyetlen és kiadatlan ze- 
nekari müvét neki ajánlotta. 

uzy nem szerette az ábrándozást, mert 
tudta, hogy csak ujabb nyugtalanságokat 
ébreszt lelkében, aztán valósággal bünös- 
nek is érezte magát, amikor elvágyako- 
zott innen, ahol igazi otthonra talált, hi- 
szen most már semmi kétsége nem lehet 
afelől, hogy a nagyasszony jó szivének 
egész melegével szereti. Hálátlanságnak 
tartotta, hogy visszakivánkozzék Párizs- 
ba, bár ott is voltak barátai és jó roko- 
nai, de senki szülein kivül nem csüggött 
sorsán annyi gonddal, mint Vannavyné és 
a főtisztelendő, aki a fél faluval haragba 
keveredett akkoriban,. mikor még Suzy-t 
az alispán nem táncoltatta meg. Mert az 
idegen leány életében nagy esemény, fon- 
tos dátum lett a dologból. Hisz azóta kap- 
ta a Vannay kisasszony nevet. 

uzy, aki fázós természet volt, - egé- 

BRASSO 
„Meadiera Meozsó" Telefon 518. 

Cecilia és Péter 
jáncfenomén: 

Ma szombaton és holnap vasárnap premier. A legmulatságosabb vigjáték sláger 

"Malek megmenti Eurónát 
a leészenzációsabb előjátékkal, páratlan csoda. - „Német beszélő kutyák'. 

Továbbá minden előadás keretében fellépnek 

1. Liszt Ferenc: „Magyar vanszódia". 
2 Holdas éllel a Honanghon 
3. Rinaldó, az élő uummilabda. 

(kinai tánc). 

Vasárnap - . tek eregem 

xgyáalási nagy Matiné: Az én fiam" öüj0 
Ietkező nagy slágorünk „AZ NSPIHATI0 Greta Garbe legértékesebb alakítása. 

Románia miniszterelnökét szólaltatta 
meg, aki a nagy német lap május 5-iki 
számában „Küzdelem a válság ellen, Ro- 
mánia állása a világgazdaságban" cimen 
nyilatkozik, ezuttal is meglepve a világot. 
sajátos észjárásról és páratlan rabu- 
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szen komolyan félt, hogy orrocskája le 
talál fagyni, - a téli elvonultság idejére 
ki eszelt néhány alapos elfoglaltságot. A 
monostori uraktól ugyan egyre-másra kap 
ta a meghivásokat, vacsorákra, disznótor- 
ra, táncestékre, de mindig udvariasan ki- 
tért, azzal érvelve, hogy ő a nagyasszony 
nélkül nem mehet szórakozni, - majd ha 
a nénije egészséges lesz... annaynée 
megértette a leány makacsságát s nem is 
erőltette, hogy belevegyüljön a falusi 
társas-élet örömeibe. 

Igaza volt Suzv-nek, ha eddig, nem ve- 
télkedtek érte, hát minek törik most ma- 
gukat érte, hisz nem változott meg semmi 
rajta, nem lett különb és jobb... Csak ép- 
pen megmutatta, hogy ő félig-meddig 
mégis csak „Vannay kisasszony.... 
Minden nap rendszeresen felolvasott 

Vannavynénak, aztán kézimunkált, a gaz- 
daság kiadásairól és bevételeiről pontos 
könyveket vezetett s délutánonként lec- 
két adott Lehotának a francia nyelvből. 
Rábeszélte pajtását, hogy tanuljon meg 
tőle franciául, mert igazán nagy gyönyö- 
rüsége lesz benne, ha majd eredetiben ol- 
vashatja hires francia utazók utleirásait. 
A segédjegyző boldogan vállalkozott a 
tanitványi szerepre, mert minden alkal- 
mat megragadott, csakhogy minél több 
időt tölthessen a leánnyal. Suzy nagyon 
komolyan fogta fel Lehota oktatását s a 
fiatal ember nagy adót fizetett a boldog- 
ságért, hogy tanitványa lehetett: éjszaká- 
kon át magolta azoknak az átkozott rend- 
bhagyó igéknek conjugatio-it. hogy a 
„Vannay kisasszony' meg legyen elé- 
gedve vele. 
November vége felé Mágori tisztelgett 

a kastélyban. Rövid reconnaissance vizit 
volt, de valamennyinél emlékezetesebb 
Suzanne-ra nézve, mert ekkor ébredtek 
lelkében először olyan sejtések. amelyek 
nagy nyugalmát megzavarták és sokszor 
késő éjszakáig álmatlanul hánykolódott 
ágyában miattuk. 
Mágori sápadt és rosszkedvü volt. A 

délutáni vonattal érkezett s mondta, 
hogy reggel már utazik vissza Budapest- 
re, mert fontos dolgai vannak. 

Folytatása következik. 

Tszfikáfával. Szó szerint igy szől Jorgal 
cikke: 

- Van-e Romániában egyáltalán 
olyan válság, mint Európa más államai- 
an? 

Ha a kárpátokbeli királyság igazi 
helyzetét meg akarjuk ismerni, részle- 
teiben kell tekinteni a dolgokat. 

Morális krizis nincs és nem is lehet 
Romániában. A román lélek a régi dák 
makacsságból és a rómaiak fegyelme- 
zettségéből fejlődött. Nem léha dualiz- 
mus, hanem igazi antik erény lakik a 
parasztban és ez minden bolsevista be- 
folyás lehetőségét megakadályozza. 

A mostani világválság azonban alap- 
jában lelki válság. Ahol a nemzeti lé- 
ek egyensulyát nem zavarják meg, ott 
soha nincsenek nehézségek. Nem léte- 
zik dráma, mely a láz tetőpontjához 
jutna el. 

A paraszt magának él és az államnak 
fizet. Csak ha rossz a termés, támad ag- 
gasztó gazdasági probléma. De ha a 
gabona egyáltalán nem talál elhelye- 
zést, vagy jó elhelyezést, akkor keveset 
vásárol és adóját is nyilvánvalóan ne- 
hezen és vonakodva fizeti. Ez a helyzet 
az államra nézve különleges válságot 
jelent. 

Szerencsétlenségre államunk ma két 
bajtól szenved: 

Nagyszabásu, macedo-római módon 
épitett állam vagyunk, melyben egy 
még szegény társadalom gazdag, de 
nem eléggé fejlett országban él. S ami 
még rosszabb, az állam ugyanaz marad, 
ugyanazokkal a kötelezettségekkel és 
terhekkel, jóllehet a társadalom maga a 
termékenység istenének és a gazdasági 
Jiszonyok változó szeszélyének van ki- 
éve. 

Egy inkább patriarchális és tradicio- 
nális, kevésbbé igényes és bürokrati- 
kus állam, mely fizetőképessége bizo- 
nyos rugalmasságával rendelkezhetnék 
- alapjában ez Románia mai kizárólas 
pénzügyi jellegü válságának a megol- 
dása. Legalább is a mai kormány 
fogja fel és ebben az értelemben is dol- 
gozik következetesen, bizalommal eltel- 
ve. 

Ilyen kétszerkettő négy ez az egész do- 
log. Már ahogy Jorga-atvánk az ő egyéni 
okuláréjával látja az egész komplexumot. 
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i a csodás 
klánc ? nyaklánc 

Prof. Lakhovsky párizsi orvostanár te- 
oriája igazolja, hogy abban az esetben, 
ha a szervezet egészséges. vibrációs hul- 
lámzásának az egyensulyát biztositani 
akarjuk, villanyos filtráció után helvre 
kell állitanunk az élő szervezet rendes 
müködését, egy vagy több hullámzó kör 
által. 
Lakhovsky professzor nyakláncai és 

övei biztositják ezt az eredményt a 
rák. a mikrobák által okozott összes be- 
tegségek kezelésénél a legyobb eredmé- 
nyeket, gyakran teljes gyógyulást és 
mindig jelentékeny javulást értek el. 
Kaphatók gyógyszertárakban és áro- 

gériákban - 
Lerakat. Jules Dilan laboratóriuma, 

Bukarest, Siír Fitar Mos 4. amely bármi- 
lyen felvilágositással készségesen rendel- 
kezésre áll. 

XXxöLtDA 

Igy 



e
.
.
.
.
.
.
.
 

é
s
 

A rózsaszinii, 
göndörszőrü malac 
lurcsa szineváltozása 

Dicsőszentmárton, május 7. 
Mulatságos eset történt a közeli Nádas 

községben. Amolyan jóizü, békebeli. Bi- 
Egnyos, hogy anekdóta lesz belőle, s he- 
ek muloa ugy járja majd végig Erdélyt, 
hogy mindenki mulat rajta, de sénki sem 
hiszi el. Pedig megtörtént. 
Níádas község Dolt földesurának és mos- 
tani „nagyságos urának' ovolt többek kö- 
zött egy kedves malaca is. Gondörszőrü 
és rózsaszinü malac volt, mint a fajtája- 
beli malacok általában. Viszont nagyon 
szelid malac volt: kéjesen rofögött és 
szortyogott, ha rózsaszinü hasát oakar- 
gatta a gazdája. Aztán demokratikus ér- 
zésü malacka is pvolt, mert nem tett kü- 
lönbséget a „nagyságos' kezek és ke- 
vésbbé nagyságos, de szurkos cigányke- 
zek között. Egyformán elfogadta őket és 
egyformán jutalmazta kéjes röfögéssel és 
szuszogással a hastáji kapargatást. Egy- 
szóval: demokrata polt, de nem állott 
nemzeti polgári alapon. Ez lett a veszte. 
Az egyik pvidám tapaszi hajnalon ugyan- 
is eltünt. Nyomtalanul eltünt. A oolt fol- 
desur nagyon sajnálkozott s mert ragasz- 
kodott a malackához, nem tett följelentést 
a csendőrségen. Ehelyett megbizla az 
embereit, hogy figyeljék a faluvégi ci- 
gányputrikat: mikor és melyikbe költö- 
zik oda uj malac. 
kKét nap muloa jelentést kapott. Argyé- 
lus cigánynál egy éppen akkora malac 
tünt fel, mint az elveszett, ez a malac 
azonban teljesen „csóré" és fekete szinü. 
A következő rózsaszinü tapaszi hajnalon, 
amikor a cigányváros még édesdeden 
aludt, arrafelé sétált a nagyságos ur és 
sokáig nézte a malacot. Szeliden rágü- 
eyögött és a malac visszafelelt. Kétségte- 
len bolt, hogy ismerősök egymásnak. „De- 
hát mi történt veled, malackám?" - ha- 
jolt közelebb a földesur. És rájött a ma- 
ac szineváltozásának a titkára. Hajoágó- 
géppel lenyirták göndör szőrét és csu- 
pasz bőrét bekenék vasporral, mint a há- 
ziasszonyok szokták a kályhát. Igy lett 
a rózsaszinűü gentrimalacból fekete ci- 
gánymalac. 
A volt földesur mosolygott és estig 

nem tett semmit. Este aztán magához hi- 
batta öreg kocsisát és az egyik béresét és 
sokáig tárgyalt velük. Igy történt, hogy 
a harmadik rózsaszinü tapaszi hajnalon 
a malacka megint otthon volt, kopaszon 
ugyan, de eredeti szinében, mert a ko- 
csis és a béres melegovizzel jól megmos- 
datták, hogy illően foglalhassa el régi 
pozicióját a kuria udovarában. 
A befejezés annyi, hogy a nagyságos 

ur aznap délután - ovéletlenül - talál- 
kozott az elszomorodott cigánnyal. 
- Na, mi ovan a malacoddal, Árgyé- 

rus? - kérdezte mosolyogva. A cigány 
hunyorgatott egyet s aztán nyelt is, na- 
igyot: 
- Toloaj az egész világ már, nagysá- 

gos uram. Nem lehet élni. 
A nagyságos ur kacagott és egy száz 
lejessel vigasztalta a „kárvallott' cigányt, 
aki meg is pvigasztalódott s megfogadta, 
hogy máskor ügyesebb lesz és jobban oi- 
gyáz a malacára. 

- Időjárásjelentés. A budapesti mete- 
orológiai intézet jelentése szerint élénk 
északnyugati légáramlás, nyugat felől 
esős és viharos idő várható, kis hőmér- 
sékletcsökkenéssel. 
- Patkányméreggel megmérgezte ma- 

gát egy fiatal leány. Nagyváradról jelen- 
ük: A biharmegyei Les községben pat- 
kányméreggel megmérgezte magát Varga 
Rózi fiatal leány. A szerencsétlen terem- 
tés nemrégen vesztette el szüleit és azóta 
elviselhetetlen nyomorban volt, olyany- 
nyira, hogy legutóbb már nyolc 
nem eett. Irtózatos kinok között szenve- 
dett ki. 

BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Schlesin- 
ger belgyógyász-speciálista, (Kórház-utca 54.) 
tanulmányutra külföldre utazott. (e) 

napja 

- MAROSMEGYEI HIREK. Marosvásárhe. 
lyi tudósitónk jelenti: Megdöl.bent5 módon 

Hhalt meg Borszékean Mik József hatéves kis- 
fiu. A mezőn játszadozott és eközben füvet 
rágcsált. Az egyik fü, ugv létszik. mérges 
anyagot tartalmazott, mert a gyerek nem- 
sokára rosszul lett és borzalmas kirok közöti 
meghalt. A hatóságok megadták a temetési 
engedélyt. - A marosvásárhelyi rendőrség 
egy kilenctagu, csupa kiskoruakból álló be- 
törőbandát leplezett le. Főleg borbély- és dro- 
géria-cikkeket loptak és hajvágógépeket öt 
lejével árusitottak. - Márk Miklős várhegyi 
23 éves legény szántás közben szivszélhüdést 
kapott és meghalt. 

KREUGER UTÓDA 

Kreuger halála után a svéd gyufatröszt 

élére Assar Gabrielson, az egyik nagy 

soéd autógyár igazgatóját nevezték ki. 

Őt ábrázolja a fenti kép. 

A TUTSEK PIROSKA ÉS ILONKA 

HANGVERSENYE. Hétfőn, május 9-én es- 

te fél kilenc órakor lesz az Aulában a Tutsek- 

ikrek énekestélye. A legkiválóbb dalköltők 

müveit fogja a két kitünő müvésznő interpre-- 

tálni, Bickerich Viktor zongoramüvész kisé- 

rete mellett. Brassó fejlett izlésü és müpárto- 

ló közönsége már ismeri a nagyszerü hanggal 

és elsőrangu iskolázottsággal rendelkező mü- 

vésznőket és ezért feszült érdeklődéssel várja 

a hétfői hangversenyt, mely igazi müélveze- 

tet fog nyujtani. Jegyek a hangverseny nap- 

ján is kaphatók a Hiemesch-féle buzasori 

könyvkereskedésben, este pedig az Anlában 

felállitott pénztárnál. 

A A KOLDUS VÁROS, (Mikép tette tönk- 

re Motas gázdiktátor Dicsőszentmártont és 

környékét?), Bérharc 1932-ben, Hajsza Gróza 

Péter volt miniszter ellen, A szigeti Danila- 

per érdekes epizódjai, Ki verte meg a vásár- 

helyi végrehajtót?, Érdekes sexuálelméleti 

história Nagyváradon, 
társulata megmutatta az erdélyi szinjátszás 

jövő utjait, Tudósitás a hét sporteseményei- 

ről és még számos érdekes cikk teszi rend- 

kivül gazdaggá Győri Illés István riportlap- 

jának, a Gyilkosnak május 8-iki számát. Ára 

10 lej. (be) 

- A DICSŐSZENTMÁRTONI ADÓFRONT 

UJABB AÁLDOZATAI. Tudósitónk jelenti: A 

dicsőszentmártoni adóvégrehajtók most a ven- 

déglőket és korcsmákat vették sorra. Radu 

Joan korcsmáját tegnap teljesen kiüritették. 

Az üzletet be kellett zárni, mert semmi árul- 

nivalója nem maradt. Radunak 70 ezer lejes 

követelése van az államtól. Hadikárpótlás ci- 

mén kötvényeket kapott, amit még mindig 

nem váltottak be. Stoica János vendéglőjéből 

a berendezést cipelték el. Csak a billiárd-asz- 

talt hagyták ott, de azt is csak azért, mert 

nem tudták szekérre rakni. Stoica Juon husz 

éve vendéglős és hadirokkant. Törvény sze- 
rint nem kellene utadót fizetnie, de azért há- 
rom év alatt hatezer lejt hajtottak be rajta, 
utadó cimén. Mischke Gyula vendéglőjében 
lepecsételték a boroshordókat, az üvegeket és 
a poharakat. A berendezést elcipelték. A ven- 
déglős kénytelen volt bizományi árut sze- 
rezni, hogy tovább is árulhasson. Egy öz- 
vegyasszonytól, aki kosztosokat tart, az asz- 
talt és a székeket akacták elcipelni Az áldo- 
zat ellentállott, amiért jegyzőkönyvet vettek 
ftöl ellene. Egy másik özvegynek a varrógépét 
és két szőnyegét rakták kocsira. És a dob ál- 
landóan pereg. 

SPORTHIR. Segesvárról jelentik: Az 
Unirea Sport Club va-árnap Székelyudvar 
Velyen játszik az UMTE-vel, barátságos mér 
őzést. 

KONFIRMÁCIóÓ, A brassói református 
egyházban a konfirmáció ünnepélye május 
hó 8-án, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a 
belvárosi templomban. e) 

BRASSO 
Telefon 546. 

NEVETÉS: 

Asáírda (Anoellól Mezéé 
; NEVETÉS : 

Szombaton és vasárnap fut az elsőrangu filmszenzáció: 

Emnil és a demteldivele 
NEVETÉS! 

melunek főszereplői 140 gyermek. 

2. Suzy and Misc6Ga Rück, valcer-tangó excentric. 
3. Orions Sisfers, a kolozsvári operától. - Bachanal comiaue 

4. Adrianne Horvái6, a bécsi operától, - Traviata ária. 
5. Micky Maus, Nincsen gyüjtés! 

Vasárnap szenzációs MATINÉ Film és A attrakciós szám. 

Jön: 

B. L ú. OLDALIL 

„DolHárpapa" 

Vigh Ernő kollektiv 

- Temesmegyei hirek. Tudősítónk je 

lenti: Grosz Miklós perjámosi szabadsá- 
gos katonának most kellett volna bevo- 

nulnia, szabadsága alatt azonban annyira 

megszokta az otthoni szabad életet, hogy 

a bevonulás miatti elkeseredésében késsel 

átmetszette a nyakát s mire a borzalmas 

öngyilkosságot észrevették, már elvér- 

zett. - Bekd Dezsőné gyárvárosi, távir- 

da-utcai asszony a vasuti sineken indult 

el a temesvári szöllőkben lakó leánya 

meglátogatására. Az elgondolkozott asz- 
szony nem vette észre idejében a háta 

mögött közeledő vonatot, amely elütötte. 

A kerekek lemetszették a két lábát és az 

egyik karját. Kórházba szállitották, de 
már nem lehetett segiteni rajta. Néhány 
őra multán meghalt. - Csak most derül- 

nek ki azok a kegyetlenségek és brutali- 

tások, amiket május elsejével kapcsolot- 
ban a vidéki csendőrségek elkövettek. Ap 
Miklós bessenyei-telepi rikkancsot egy 

csendőrőrs be akarta kisérni, a rikkancs 

azonban kérte az elővezetési parancsot, 

mire a csendőrök káromkodva és fenye- 

getőzve eltávoztak. Késő este azonban 

most már erősebb őrjárat jelentkezett s 
minthogy Ap Miklős ezuttal is ragaszko- 
dott az elővezetési parancs előmutatásá- 
hoz először elverték, összetörték az 
ágyát, amelyben feküdt, majd öccsét és 
anyját is sulyosan bántalmazták. A csa- 

lád végigverése után az őrjárat Ap Mik- 
lóst és öccsét magával cipelte, az őrsön 
ujra elverte, majd szerdáig dolgoztatva 
őket átkisérte az ügyészségre, 
hamarosan szabadonbocsátották mindket- 
tőjüket. A két meghurcolt és sulyosan 

megvert fiatalember feljelentést tett a 
brutális csendőrök ellen. 

- BÜNTETIK A HAVASI VIRAÁGOK 

pUSZTITASAT. A havasokban most van 

virágzásban a királyrózsa (daphne), . s 

pár hét mulva, főkép a Nagykőhavason, 

zik ki a piros havasi rózsa is. Számos 

turista már csak e virágok kedveért is 

mássza a hegyeket, s némelyek alapos 

pusztitást végeznek bennük. Sokan gyö- 

kerestül tépik ki a virágokat, s ezzel elő- 

mozditják a havasok e diszeinek végleges 

kipusztulását Sokan, nem turisták, - 

főkép cigányasszonyok, - üzleti célra 

irtják a daphnét, behozzák a városba és 

itt árusitják. A Brassói Turistaegyesület, 
hivatkozva egy miniszteri rendeletre is, 
mely büntetés terhe alatt tiltja a termé- 
szeti szépségek, - igy a növények, - 
pusztitását is, ezuton is felhivja a turis- 

tákat, hogy kiméljék a havasi virágokat, 
mérsékelten és sohase gyökerestül szedjék, 
az iskolaigazgatóságokat és a hatóságokat 
- erdőhivatal, előljáróság, rendőrség, - 
pedig kéri, hogy a miniszteri tilalomnak 
szerezzenek érvényt a kellő ellenőrzéssel 

és a kihágások elkövetőinek a megbün- 

tetésével. 

4 BRASSÓI FOGÁSZATI HIR. Arvid 
Tronz, autorizált fogász átköltözött Kapu-u. 

8. szám alá. Rendel: d. e. 9-1 és d. u. 3-7- 
ig. A laboratórium technikai vezetője J. 

ahonnan 

Mi vette lel 
aszinérváraljai ijárás; 
8 milliós hadikárpódla,, 

Szatmár, máju , 
Tizenhárom évvel ezelőtt a forrada. 

zürzavaros hónapjaiban a szatmármeg 

Szinérváralján és környékén heves Eze 
cok voltak a román csapatok és a . 
kely hadosztály között. Ezek a har 
rengeteg kárt okoztak a járás lakóssá 
nak. Az impériumváltozás után a hati 
károkat felbecsülték és a kormány ige 
tet tett arra, hogy a 8 millió lejt megh 
ladó összeget kifizeti. A szinérváral 
járás lakói ezideig hiába vártak s mi 
türelmüket vesztve Bukarestben uit 
jártak az ügynek 
Ekkor derült ki, hogy az illetékes 
nisztériumban 

palaki már épekkel ezelőtt felbette 
8 milliót és el is tette a maga számár, 

A felháboritó sikkasztás nagy elkesen, 
dést szült az érdekeltek között, akik el 
határozták, hogy 
bünvádi feljelentés utján igyekeznek 
kideriteni, ki lopta el szemérmetlenil 
az ő hadikárpótlásukat. 

Szigoru ellenőrzés 
alá veszik a vasuti 

vendéglőket 
Bukarest, május 

mi 

A vasuti vezérigazgatóság szigoru ren. 
deletet adott ki az állomási vendéglők, 
bodegák és éttermek fokozottabb ellenő. 
zésére. A rendelet az állomásfőnököke 
bizza meg azzal, hogy naponta vizsgála: 
tot tartsanak a vasuti vendéglőkben 4 
éttermekben egészségügyi szempontból, 
ügyeljenek fel az élelmek minőségére és 
az árakra is. Az állomásfőnököknek ha. 
vonta egyszer kimeritő jelentést kell ten. 
niök észleleteikről a vasuti vezérigazgató 
ságnál. 

EÉzenkivül havonta egyszer, meglepetés 
szerüen, inspektorok utazzák be a vona. 
lakat és szigoru vizsgálatot tartanak min. 
den állomási vendéglőben, étteremben és 
bodegában. 

.. 

- Gyomor, bél- és anyagcserebetegső. 
geknél a természetes-„Ferenc Józsel" ke. 
serüviz az emésztőszervek müködésél 
hathatósan előmozditja s igy megkönnyi 
ti, hogy a tápláló anyagok a vérbe kerül. 
jenek. Orvosi szakvélemények hangsu 

Ivozzák, hogy a Ferenc Józset viz különö 
sen ülő életmódnál igen hasznos gyomor 
és bélszabályozó szer. A Ferenc Józsel 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák- 
ban és füszerüzletekben kapható. 

- VALASZTMÁNYI ÜLÉS. A Brassói Tu 
ristaegyesület e hó 11-én, szerdán este 8 óri- 
kor a Hatvani-féle vendéglő külön helyiségé- 

Mandler fogtechnikus mester. : (e) 

SZ 

Irányárak: 
Guapjuszövet már.. 
Tiszta kamgarn szövet már 

Crepe de Chne........ 

Május 8 és 10-én tekintse meg leltétlenül a 

VESTIS 
tuui 

ÖVETÁRUHÁZ 
BRASSÓ. LENSOR 22 

KIRAKATAIT! 
Látni fogja ott a legmodernebb női- és férfi szöveteket. 
a legtinomabb selymeket és mintás selyem mousselin- 

okat. a legolcsóbb árakon, 

.. 110L.től telleshozzá: L. 

Külföldi tiszta gyapju kamgarn fo- 
nalból készült szövet már 450. 

ben, (Lensor, Édes-lyuk), ülést tart. 

Irányárak' 
495 

120.. . 820 

. 104 , 

Eredemi évári áralk! 



AZ őszi vetésterülciek 
cáu százalékát puszütották 
Úl azl árvizek 

Serénven folynak az egész országban a favaszi 
mezőgazdasági munkálatok 

Bukarest, május 7. 

A földmivelésügyi minisztérium legujabb 
ntése szerint az egész országban lázas 

etséggel folynak a tavaszi mezőgazdasági 

mkálatok. Az idő rendkivül kedvező ezek- 
a munkálatokra, de vannak vidékek, ahol 

r árvizek visszahuzódása után 
aznég most sem lehet szántani, vetni, mert 
a föld még nem szikkadt ki eléggé. 

A hosszu tél és az ezt követő árvizek kö- 

vetkeztében általában 4-5 béttel késtek el 
tavaszi vetések, de, ha az idő továbbra is 

jedvező marad, ugy ez a késés nem fog sok 
rányt jelenteni. 
tán / AZ őszI VETÉSEK 
Az őszi buza, rozs és árpavetések általában 

ál teleltek az országban, de fejlődésüket 

meglehetősen hátráltatta a hüvös tavaszi idő. 
Vannak megyék, ahol az őszi vetéskárok 

megközelitik a husz százalékot. 

Az őszi repce a Duna mentén és Dobrud- 

sában kedvezően fejlődött. 
Ugyancsak elég simán uszták meg a hosz- 

senvedtek nagyobb mértékben. 

Az árvizkárok Erdélyben főleg Marosme- 

gyében, Torda, Fehér, Hunyad, ÁArad, Bihar 

Budapestről jelenti tudósitónk: Szombaton, 

méjus ?-én reggel 9 órakor megnyiltza Buda- 

pesti Nemzetközi Vásár. A magyar iparnak, 

a magyar kereskedelemnek és a magyar nép- 

üvészetnek ez a nagy parádéja lázas izga- 

omba hozta egész Budapestet, amely zászló- 
liszbe öltözötten ünnepli ezt a mai viszonyok 
között fokozottan nagyjelentőségü eseményt. 
A Városliget felé özönlik a nép, a paloták 
ablakaiból kiváncsi szemek gyönyörködnek 

a különböző népviseletekben pompázó és sü- 
rün fel-felbukkanó csoportok elvonulásán, a 

ható idegenforgalmat, az uttesteken végelát- 
hatatlan sorokban robognak az autók a Vá- 
ár főkapujához igyekezve. 
Ez a főkapu ott emelkedik toronymagasság- 

ban a Stefánia-uti főbejáratnál, mint hatal- 
mas felkiáltójel, amely biztos kézzel iródott 
egy nagyszerü mondat után: Dolgoztunk, 
alkottunk, itt vagyunk! ; ; 

főbejáratnál megtorpannak az autók, 
gyors egymásutánban villant ki belőlük a 
meghivott előkelőségek: a kormány és a bu- 
lapesti diplomáciai testület tagjai, az ország- 
Eyülés és a főváros vezető egyéniségei és kép- 

kelői, a hatóságok, az intézmények, a tár- 
adalmi élet kiválóságai, a külföldi látogatók 

lhsztris egyéniségei. A főkapu előtt az ér- 
ző a Budapesti Kereskedelmi és Iparkama- 
walamint a Vásár elnöksége fogadja, élén 
Éber Antal elnökkel és Magyar Pállal, a 

már-tanács alelnökével és Vértes Emillel, 

kérik a vásár megtekintésére és amint az 
csoport belépett a főkapun, ezzel már 

dl js nyilt a vásár, hogy kerek tiz napig 

álja a szorgos ipar és a tisztes keresk
e- 

kedn érdekeit, hogy gyönyörködtesse az 

eke nyes munkáért lelkesedni tudó töme- 

! eletet hogy találkozó helye legyen egész 

eturópa közönségének. 
kivottal 87. óráig szakadatlanul tart a meg- 

btak özönlése s közben megérkezik Kenéz 

ügyi 1, Magyarország ipar- és kereskedelem- 

elébe nisztere, aki a fogadóbizottság kisé- 

n nyomban indul is már a vásár meg- 
uetésére, Déli 12 órától kezdve pedig már 
. e özönség részére is megnyilott a vásár 

nmedők tol kezdve a jegypénztárak és a jegy- 

Feltü alig győzik már a munkát. 

eg nik hogy már az első órákban is ren- 

tos z külföldi látogatók száma. Igen fon- 

en n. mert ők döntik el a vásár sikerét és 

földiek 4 jelentősége van ennek, mert a kül- 

a emb atalmas érdeklődése azt j
elenti, hogy 

kiz berek erős hittel biznak a viszonyok 

brafordulásán, már mernek utazni, 

vásárolni és csalhatatlan kereskedői 

map már készülődnek arra, hogy hama- 

yütt b endül majd a kereskedelem és ezzel 

k é övetkezik az élet gyors gyógyulása 

ma sem atóbbi külföldi Messéken még nyo- 

szu telet a szőllőtőkék és a gyümölcsfák sem 

kereskedők örvendezve élvezik a szemmellát-. 

ásár ügyvezető alelnökével. A vendégeket 
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és Szatmármegyékben voltak jelentősek. Az 
árvizek által elöntött és elpusztitott őszi ve- 

becsülhe- tésterületek 25-30 ezer hektárra 
tők, ami az őszi vetésterületek 1 százalékának 
felel meg. 

A NEMZETKÖZI AGRÁRINTÉZET 
JELENTÉSE 

A római nemzetközi agrárintézet az őszi 
vetésekre vonatkozólag az alábbi jelentést 
adta ki: 
Nyugateurópában az őszi vetések állása 

kedvező, ezzel szemben Keleteurópában ki- 
sebb-nagyobb károkat szenvedtek a vetések. 
A legnagyobb károkat jelzik Németországból, 
Lengyelországból, Csehszlovákiából, Ausztriá- 
ból Bulgáriából és Oroszországból. 
Európában a buzával és rozzsal bevetett te- 

rületek valamivel nagyobbak, mint az előző 
évben. 
Az Egyesült Államokban a várható buza- 

termést a normális hozam 76 százalékára be- 
csülik, ami az utolsó 10 év minimumát je- 
lenti, mert ilyen kis hozam a háboru utáni 
évek egyikében sem volt még. 
A helyzet a többi államokban általában 

változatlan, a tavalyival azonos. 

Megnyilt 
a Budapesti Nemzetközi Vásár! 

s amig azok az érdekeltek tartózkodásának 
jegyében multak el, addig a most megnyilt 
Budapesti Nemzetközi Vásár már az első na- 
pon is páratlan sikerrel kérkedhetik. 
Amint az ember belép a vásár területére, 

egy soha nem érzett érzés fogja el: szinte 
nyomasztóan hatnak reá az arányaikban gi- 
gantikusan megnövekedett kiállitási csarno- 
kok és az a lendületes erő, amellyel ez a 
minden izében ujszerü vásárváros épült. De 
végigmenve a közel 400 kiállitó káprázatosan 
gazdag bőkezüséggel felékesitett standja előtt, 
megnyugtatóan oldódik fel ez a nyomasztó 
érzés, hogy aztán büszke ujjongássá váljék, 
láttán annak a kincstömegnek, amit valóban 
csak a nemes munkakészség, a törhetetlen 
akarat és az igazi tehetség tud igy megalkot- 
ni és igy felhalmozni. 
Feltünik és jólesik, hogy az idei vásáron a 

közönség minden olyan dolgot megkap, ami 
csak kényelmét szolgálhatja. Ruhatár, bor- 
bély, pihenők, vendéglő, kávéház, cukrász- 
üzem, mindenhol fedett sétányok, tolmácsok, 
cicerónék, vám, szállitmányozási, biztositó in- 
tézeti kirendeltség, pénzváltók, informáló 
iroda, exportiroda, ahol a devizakedvezmé- 
nyek igényelhetők, a kamara képviselet-köz- 
vetitő irodája, pósta és távirda hivatal, inter- 
urbán telefon, rádió-adóállomás, ahonnan 
bárki küldhet üzenetet, reklámkirendeltség, 

az összes külföldi lapokat árusitó központ, 
orvos, utólagos vizumot adó iroda, a nap 
minden órájában tanulságos, ismeretterjesztő 
és szórakoztató előadások a kongresszus-pa- 
villonban, olcsó filléres kóstolók mindabból 
az izes, zamatos ételből-italból, csemegéből, 
nyalánkságból, amit csak a nagyszerü ma- 
gyar föld, magyar konyha és magyar élel- 
miszeripar produkálni tud. És van a vásár- 
nak olcsó, de különlegesen finom „B. N. V. 
Hungária" nevü cigarettája is, amelyet a vá- 
sár területén gyárt a közönség szemeláttára 
a M. Kir. Dohányjövedék. 

Természetesen nincs még itt mindenki, a 
kit a vásárra várnak. A külföldről és a vi- 
dékről nagy tömegek érkezését jelentették s 
minden napra ujabb, meg ujabb tömegeket 
várnak. A vásárigazolvánnyal ugyanis a vá- 
sár utolsó napjáig. május 16-ának déli 12 
órájáig lehet a magyar vasutakon és hajókon 
féláron Budapestre érkezni s ugyaneddig ér- 
vényesek a külföldi vasutaknak a felutazásra 
vonatkozó jelentős utazási kedvezményei is. 
Visszafelé az utazási kedvezmények május 
21-ig szólnak. Nem csak pünkösdön át, a 
vásár befejezéséig, hanem még azon tul is 
majdnem egy teljes hétig lehet tehát Buda- 
pesten tartózkodni. 
A bejelentett nagy forgalom ellenére sem 

kell azonban esetleges kényelmetlen utazástól 
tartani, mert a magyar vasutak a határtól 
Budapestig megerősitett szerelvényeket, a 
szükséghez képest pedig különvonatokat is 
járatnak. A közönség kényelmét szolgálja ez 

Aminek mosásál senkire 

7 .
 

a 

sem akarja bizni, 

mossak 

sajálmaga 

SZAPPAN PEHELLYEL 

or woollens, silks 

A keze is puha és Anom 
morad! 

Langyos vizet használjonl Tartsa be a használati ulasitásil 
xe 

is, mint az is, hogy a vásárigazolvány jogot 

ad előzetes szállásfoglatásra; a megérkezőket 

a Székesfővárosi Idegenforgalmi Hivatal pá- 

lyaudvari kirendeltségei azonnal megfelelően 

elszállásolják. ee 

Maga Budapest pedig rengeteg szórakozás- 

sal és a mai viszonyokhoz illő nagy olcsóság- 

gal kedveskedik a már ittlevőket s ugyan- 

ilyenekkel várja az azután jövőket is. 

Uj fogyasztási illetékek 
léptek életbe 

Bukarest, május 7 

A hivatalos lapban törvény jelent meg, 
mely május 3-ével az alábbi uj fogyasz- 
tási illetékeket léptette életbe: 

Maszlinaolaj kg-ként 4 lej. 
Ricinusolaj és minden más táplálékra 

alkalmatlan növényi olaj kg-ként 1 lej 

30 bani. 
Oleina állati és növényi 50 bani kg-ként 
Olajeszenciák, szintétikus olajok kg- 

ként 75 lej. 
Importált bonbonok: csokoládéval 12, 

csokoládé nélkül 6 lej kg.-ként. 
Cukrászsütemények, teasütemények 

(pesmeti), szirupok, narancslé stb. mely 
nem illetékezett cukorral, vagy szesszel 
készül kg.-ként 6 lej. 
Növényi zsiradékok, emberi táplálék- 

ra alkalmasak, száritott állapotban is 
kg.-ként 4 lej. 
Kakaóvaj importált kg-ként 10 lej: 
Száritott maszlina kg-ként 1.50 lej. 

Mandarin, citrom. gránátalma, kg-ként 
2.50 lej. 

Nyers, vagy pörköltkávé kg.ként 10 lej. 
Mindenfajta kávépőótlék kg.-ként 3 lej. 

Cikoria és égetett gabona kg-ként 1 lej. 
Száritott, sózott, sósvizben preparált 

halak bármilyen csomagolásban kg.-ként 
1.50 lej. 
Tengeri rák, osztriga, kg.-ként 6 lej. 
Hering füstölve és minden más füstölt- 

hal kg-ként 6 lej. 
Halkonzervek importálva bármilyen 

csomagolásban kg.-ként 10 lej. 
Szardela és szardelapaszták hermetiku- 

san elzárt dobozokban importálva kg- 
ként 10 lej. 
Finomitott Cerezina kg-ként 15 lej. 

Parafin és stearin-gyertyák taxálatlan 
anyagból kg-ként 15 lej. 
Vazelin és vazelinolajok taxálatlan 

anyagból kg-ként 10 lej. 

Fogyasztásra alkalmas zsir taxálatlan 
bányaolajjal készitve kg-ként 10 lej. 
A fogysztási taxák a termelőhelyeken. 

vagy ha külföldről hozzák be a vámnál 
fizetendők. 

Elkészült a szeszmonopol 
szabályrendelete 

Bukarest, május 7. 
A pénzügyminisztériumban tegnap délben 

tartotta meg ülését Bratescu államtitkár el- 
nöklete mellett a szeszmonopólium igazgató- 
tanácsa. Az ülésen felolvasták és elfogadták 
a monopol szabályrendeletét, melyet a pénz- 
ügyminisztérium készitett el, ezenkivül meg- 
beszélték az uj szesztermelési taxákat, ami- 
ket rövidesen életbe fognak léptetni. Elhatá- 
rozták, hogy a monopol első szervezetét 
Besszarábiában fogják felállitani, mert ott 
még meg vannak a régi monopolrendszer orz 
ganizációi. A pénzügyminisztérium egyébr 
ként ma ujabb rendeletet adott ki, melyben 
eltiltja a szeszgyárakat attól, hogy bármilyen 
célra, akár denaturált formában is szeszt ad- 
janak ki. ; 

A devizakorlátozás és 
a cseh fürdők 

Prága, május 7. 

A csehszlovák Nemzeti Bank rendelke- 
zést adott ki, amely szerint cseh állam- 
polgárok, akik külföldre utaznak, legfel- 
jebb ezer cseh koronát vihetnek maguk- 
kal. A cseh kormány előbb az utlevelek 
dijait akarta horribilisra felemelni, hogy 
megnehezitse a cseh állampolgároknak 
külföldre való utazását,. később azonban 
elállott ettől a tervétől és mindössze az 
országból kivihető devizamennyiséget 
fixirozta ezer cseh koronában. A rendel- 
kezés kimondja még, hogy nem szabad 
cseh állampolgároknak külföldön külföl- 
di tartózkodása alatt hiteleket felvenni, 
ugyszintén tilos cseh követeléseket kül- 
földön felhasználni. 
A devizakorlátozó intézkedés már élet- 

be is lépett. 
A csehországi fürdők félnek, hogy a 

szomszédos államok, amelyektől a cseh 
idegenforgalmat ez a rendelkezés elvon- 
ja, retorzióval élnek és nem engedik maid 
meg, hogy Csehországba utazó állampol- 
gárok megfelelő mennyiségü pénzt vi- 
gyenek magukkal. Ezek a represszáliák 
könnyen azt eredményezhetik, hogy eh- 
ben az esztendőben a cseh fürdők üre- 
sen maradnak. 
........................ 
-A BRASSÓI SZÉKELY TÁRSASÁG pék, 

lakatos, asztalos, szobafestő, cipész, csizma- 
dia, kerekes iparra keres tanulókat. Egyik- 
másik iparra a tanulókat teljesen ingyenesen 
helyezhetjük el. Felvilágositást adhat József 
Domokos főtitkár, Brassó, Kálvin János-utca 
3. Válaszbélyeg. 

B.I. OLDAL 
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Részlegesen életbeléptek 
a szeszmonopólium 

korlátozásai zása. Mzonnal érzl, 
A pénzügyminisztériumban müködő . 

szeszmonopólium-vezérigazgatóság május
 hogy a Dr. Göllis-féle étpor az a szer 

a 

5-iki hatállyel életbeléptette az új szesz- mely gyomrának kell. Szedje rendszere- 

kasz a) és b) bekezdését, a 2-tól 19-ig és ujból természetes módon müködni fog, a 

a 25-50-ig terjedő szakaszokat, az 50 el- gyomorsavtuhengés, hányinger és fájdal- 

mas emésztés megszünnek és étkezés 
ső és harmadik bekezdését, 52-65-ig, a 

66. első bekezdését, a 67-72-ig, 74-108- után kitünő közérzete lesz. Ára dobozon- 

kint 52 lej. ig, a 110-159-ig, a 161-175-ig, a 176. 

szakasz első és második bekezdését, vala- 
! kaszt egészében. z 4 erté é mint a 177 szakaszt egeszében Kapható csak gyógyszertárakban és 

drogériákban, kizárólag eredeti dobozok- 

ban. védjeggyel és Dr. Jos. Göllis utódai, 

Wien aláirásával. 

Julius elsejével lép életbe a 176 szakasz 
harmadik, negyedik és ötödik bekezdése. 

A fentiek értelmében a gyárakból nem 

adhatók ki uj szesz-mennyiségek, még 

denaturált szesz sem. Ami a kisüstökön 

főzött belföldi pálinkanemüeket illeti ezek 
árulása ugyanugy történik egyelőre, mint 

rzz
z 

' 

. 

1 

/ 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250/0 enge
dménu. 

) Intelligens urinő, anyahelyet- 

Vétel-eladás tesz. vagy házvezetőnői állást 
keres, lehetőleg zsidó család- 

Ebédlő-kredenc, divány, asz- nál. Vidékre is elmegy. Ajánla- 

tal, székek, szekrények, jutá- tokat kér a brassói kiadóba 

nyosan eladók. Brassó, Köőr- Zsidó asszony" jeligén. 17799 

ház-utca 43., I. emelet. 17805 - Forichnik 
ogtechnikus 8 éves prak- 

teleladé, ee 500 Beata ápe sziest fetitk arany és ke 
szinen. Materny Zaláu. 17806 rény fizetés" Tis enl de sus. 

Madracok, sezlonok, legol- 17837 

csóbban szerezhetők be Gersch ; a 

kárpitosnál, Brassó, Hosszu-u. Magántisztviselő, román-ma- 

51. 17700 gyar, bármily szakmában, sze- 

a multban, azaz a törvény 73. szakaszá- 

ban megállapitott illetékek fizetése mel- 

lett eszközölhető csupán. 
Adómentes, uj családi 

házat keresek 
megvételre, napos pormentes he- 

lyen, belváros közelében. Aján- 

latokat .azonnali készpénzfize- 

tés' jeligére a Saxoniához Bras- 

só, Kolostor-utca kérek. 
Maros- 

vásárhelyen 
keresünk élelmes Eladó: 

ujság-árusitfókat 
Jelentkezni lehet a marosvásár- 

Massziv üzleti portál, cserfából. 

3 kirakattal, 1 ajtóval, Wertheim 

pénzszekrények: 1 regisztráló 

kassza, 1 automatikus Hess-mér- 

Rövidszőrű német inportált rény feltételekkel alkalmazást 

vizslák kölykei és egy impor- kete 
kercséseketssl pt. 

tált drótszőrü szuka betanitva adóba. 17832 

eladó. Görlich Antalnál, Lugos 
1773 7 

4 polgárit végzett intelligens 

mek 40.-, férfi stucni 30.- mütermében. 17820 

Hétköznap: egy szó 6, vastag bet
ükből 12 lei. Vasárnap: 7.50. ille

tve 15 lej Legkisebb h 

Állást keresőknek 250/0 kedvezmei,
 

A bukarecsti kiadás részére: szavanként 3 lel. 50-szeri megielenésnél 2 lei. 

Lakás 
Kiadó azonnalra 5 szol 

modern lakás, 
lyen. Brassó, Str. Dr. Bal. 

ó levegőjü ha 

Kiadó szoba-konyha és z 
kis butorozott szoba. Bras 
Cérna-ucca 12. íze 

Junius 1-re kiadó öt szoba 
teljesen modern lakás, valami 
azonnalra két n 
irodahelyiség. Érdeklődni Ban 
ca Marmorosch Blank és C 
nál, Brassó 1784 

szobából áll 

Lakás, szép, egészséges, 4 
bás, konyhás, fürdőszobás, t 
feljárattal, mellékhelyiségekk 
Megfelel irodának is. Auguy, 

GXRANTÁLT TARTÓS férfi leány tanulónak felvétetik. tus 1e kiadó. Ozv. Rotheni 

harisnya 30.-, női 45.-, gyer- Brassó, Keresztes fényképész Cher Györgyne, rassó, Hossz, 
ucca 354. 1z81 

gyermekzokni 25.-, vastag ha- 

risnya fejelés 25.- lej. Brassó, 

Str. Nicolae Filipescu 59. 17835 

Hölgyek régi kalapjait 60 

lejért ujjá alakitjuk. Ugyan- 

ott legujabb modellek olcsón 

kaphatók. Brassó, Kapu-ucca 

36. udvarban. 17740 

Filodendron kettő méter ma- 

as. eladó. Ajánlatok Filo- 

endron" jeligére a brassói ki- 

zőnő, aki modelleket is tervez, 
direktrisznek kerestetik. Ugyan 
ott felvétetnek himzőnők és 
csipkeverőnők magas fizetés 
ellenében. : 
munkát. Bukarest, Cantemir 76 

Két szoba-konyha, kamu 
csempekályha, villany, 19) 
lejért kiadó. Brassó, Joan H. 
tiu 3. Fellegvár alja. 1785 

Allást nyer 
Nagyon ügyes kötőnő és him- 

Vegyes 
"FERFIGYENGESEGET am 
nal megszüntetünk. Válaszbé. 
lyeges leveleket „Világszabada 
lom" jeligére a brassói kiadó. 

Házhoz is kiadok 

17845 
leg Kari Fröhlich g Cie vaskeres- 

kedésében Brassó. Hosszu-u. 39 
mmmm 

hivatalba kérünkk t275 
adóba. 17828 Ne ya szobal 

- émet gyermek-szobaleány 

VESZEK HAÁZAT lehetőleg 5 éves fiu mellé kerestetik, n 
kis kerttel, 300-600.000 lejig, előbbi belépésre Bukarest, Bul. 

U autóbusz-járat CSUCSA-ZILAH között: 
helyifiókkiadóhivatalnál Főtér53 

gegyeggggsooe 
Tanórákat adna volt jeschi 
vista thora és á 

jidisch, román, magyar fordi. 
tásban. Meghivásokat „Modem' 
jeligére a bukarcsti kiadóba 

17840 kiadóba MINDENES SZAKÁCSNŐ 
Használt butorok és konyha- azonnalr

a kerestetik. Kertész 

a villanytelep közelében. Cim talin-ucca 9. 

17816 szám alatt a brassói ki- 

adóban. 

Brassó. Hosszu-u. 1 sz. alatt 
Ujonnan berendezve és átala 
kitva. Kitünő küküllőmenti faj- 
borok, hideg és meleg ételek. 

Szolid árak. - Minden ese 
cligányzene. - Jöjjön el feltét- 
lenüli Győződijön meg kitünő 
konyhánkról, olcsó árainkról 

Bozgán lános, vendéglős. 

ű 

I z : butorok elköltözés miatt olcsón Testvérek, Brassó, Kapu-ucca am 

ladul emcsáról ; 6.30 Indul Zilahról 43.30 eiadó Megtekinthető 5-it, 2- 26. izős50 ERTESITÉS! 

Indul Vármezőrő á őrő 14.30 -ig. Brassó, Vár-ucca 49. L smét megnyilott a 

Vármezőrő 7.30 Indul Vármezőről 14.3 etz KIFUTOFIU FüSZERÜZLET. SZARVAS VENDÉGIŐ 

Erkezik Zilahra 8.30 Érkezik Csucsára 15.30 Eladó ház Szentpéteri-uton BE FELVÉTETIK. Brassó, Ka- kerthelyisége 

l 
17821 : 

Csatlakozása van a Nanyvárad és KMolozsvár felőli vonatokhoz. 
yyoo zvazisvegoaeév ? 

GYAKORVOKOK 
kerestetnek bukaresti detailüz- 
jeteink részére, 14-16 éves, jó csa- 
ládból való, jó bizonyitványokkal. 
A román és német nyelv elenged- 

hetellen feltétel. 

Személyes jelentkezés. 

Julius Meinl S. A. 
cégnél, Bukarest 2, 

Str. Maria Hagi Mosco 5. 

Felelősszerkesztő: Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 

interurban: (szerk. és kiadóhivatal): 1-77 és 82. 

Bucuresti-Bukarest I, Bulevardul Schitu 

B. L. Kocsis Béla Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64. 

A BRASSOI LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, Bra
ssóban. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére: Déva, Str 

lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza). 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

MEGBIZOTTAK. Bukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor, Kohn Jenő és Bartalis Feren
c. Ploesti : 

Grün Simon - Dés: Oszián Kálmán (Kovács Samu-u. 8) - Kolozsvár: Neumann Iánác) 

(Str. Dubalarilor 7. volt Timár-utca) Torda-Aranyos-, Marostorda- és Kisküküllő- 

y, iset ai OLCSÓN ELADÓK házpar- 

cellák Bertalan állomás köze- 

lében a méheskerti-ut mentén. 

Bővebbet Brassó, Román tem- 

plom-ucca 19 szám alatt. 17435 

Allást heres 
........ 

Perfekt mértékutáni és kon- 

fekció nőiszabász állást változ-; 

tatna, esetleg mint nagytorne: 

l 

Május tén uira megnyilik1 

„PARISIAMA' 
nyári kerthelyiség és szalon 

Ujonnan szabadalmazott 

megyékre kerületi megbizott Bernát Ernő (Tg.-Mures, Str. Cam
pulut 8.) - Marosvásárhely: lő mester. Leveleket „Szabász elsőrendü Bukarest, Str. 11 Iunie 51. 

Benjámin Arpád, (Piata Regele Ferdinand 53) Nagyszeb
en: Szigetváry László (Str. Turnului 13.) jeligére a bukaresti kiadóba. 

Régi közismert lokál. - Nagy 

- Nagyvárad: Szabó László (Strada Constantei 2.) - Szatm ár: Váradi József (Csokonai- 17841 vőzmosó-antomata meglepetés. 

utca 10) - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró E
lek (Orbán Balázs-utca 31). - Német gyors- és gépiró, ön- terjesztésére The Golden Serenaders jazi 

zilágysomlyó : Helperin Érnő. - Temes-, Arad- és Krassószörényvármegyékre : 
Dénes Józset (Str. Regele Ferdinand 25. 

és „FANICA LuUCKA" 
vezérképviselőt hires nemzeti zenekara. - lánc 1 álló könyvelő és levelező, a ro- 

Vémedy Gábor (Temesvár, IV. Bem-utca 31) - Torda: 
mán és magyar nyelvet is bir- 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Móőzes. 
ja, bármilyen irodai munkát keresünk Ajánlatokat Ve- szalonban es kerthelyiségb eyös 

vállal. Választ kér- „Önálló' zérképviselő jeligére a bras- Speciális rostonsülte Kelől közö 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kűülfőldi hir. 

detőiroda. Részletes taritákkal készségőel szolcálunk
 jeligére a brassói kiadóba. sói kiadóba. 

17839 
ségének találkozóhelye. 

Ügyvédet Mitelezők! 
Birák Május közepén Adósok! 

jelenik meec 

Dr. Debreczy Béla . Fülöp Kálmán 

brassói ügyvéd itélőtáblai biró 

A mezőgazdasági adósságok 

Miszaki könyvekhen, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 

raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 

tályában. Kérje dijtalan árjegyzékeinket. 

MEGHIVÓ 

A Brassói Izraelita Nőegylet ezuton ér- 

tesiti tagjait, hogy 1931. évi rendes köz- 

gyülését f. hó 9-én hétfőn d. u. 4 órakor 

tartja a hitközség Árvaház-utcai tanács- 

Kivona! 

a tartalomjegyzékből: 
I. Cim. 

ALTALANOS RÉSZ 

A) A törvény tárgya. 
B) Szanálás alá eső adósságok. 
C A szanálás általános feltételei. 

a) a birtok tulajdona 
b) adósságok 

termében, melyre a tagokat meghivja. a biztok szjét keelee 

..... tate at ketezénilk szanálásáról szóló törvény rend- 

Emizás kezelése yék 2 szercs magyarázata 
A KISBIRTOK SZANALASA Különös tekintettel az erdélyi jogrendszerre - cimü munkája. 

aprot. Dr. Páter-féle fogyasztó teával, A) A szanáláshoz való jozgz. MKiadaa 

átban klöabérik a tebbe tagyaszto kurák szagélá különne felfételek Brassói Lanok Könyvkiadóvállalata 

Dr. Debreczy Béla, ügyvéd Brasov, Str. Reg. Maria 58. 

vagy a Brassói Lapok Könyvosztálya, Braso0 
C) A megsegités mértéke. 

a) általában 
b) a privilegizált hitelezőkkel szem 

tartó koplalással, hanem a rendes 
étkezési időben lebhetővé teszi a jóllakott- 
ságot, a tea a szervezetnek nem árt, tisz- 
titó, oldó, levezető tulajdonsága ben 
van, harmadszor a fogyással járó kelle- stb. em küldeedők 

metlen érzést és zavarokat elviselhetővé .............. 
teszi és végül egészen megszünteti. Minden i 
eredeti csomaghoz a betartandó étrendet Ara: ÉEEz a cca 150 oldal terjedelmü igen komoly jogászi munka, 

amellett, hogyu párhu: 

mellékeljük. : : ö iszt agyar i örvéni 
portómentesen zamosan közli a törvény eredeti szövegét s annak pontos magyar forditását, a r esen 

. szakaszokhoz füzött rövid megijegyzések helvett a törvény egész 
anyagát rendszer 

Prof. Dr. Páter fogyasztó teája 100 lej dolgozza fell - kitérve mindama változásokra is, amelyek é törvény rendelkezéselt 

a megyeszékhelyek gyógyszertá- vá tborítékb ügyelemmel a normás jogszabályok alkalmazásánál állottak be - munka rész 

raiban és drogériáiban azonnal kap- plj an magvuarázatokat ad a törvény gyakorlati alkalmazásához is Igu nélkülöznetetle" 

ható - Levelezőlap utján a tea 125 lej az adósok és hitelezők, mint a gyakorlati jogászok számára is. 
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szám alatti lerakattól rendelhető. 

Utánvétel mellett 20 lettel több 

BL. 3. OLDAL 
ül 


